La naturopathie

Qu’est-ce que c’est ?

La Naturopathie est une médecine naturelle préventive prenant en compte l’individu dans sa globalité psychologique, physiologique et émotionnelle.

Elle s’attache à déterminer les causes, l’origine des troubles constatés plutôt qu’à en combattre les symptômes et ainsi réguler l’hygiène de vie pour aider l’individu à retrouver équilibre, santé et  bien-être.

Comment se déroule l’atelier ?

L’atelier commence par un entretien qui,  grâce à des bilans dits « de terrain »(comme l’iridologie, la  morphopsychologie ou le bilan énergétique), permettra de déterminer le “profil” de l’individu . 

Toutes les composantes physiologiques, psychologiques, émotionnelles et environnementales de  l’individu sont prises en considération (l’hérédité et son impact, le stress, l’environnement, le climat).

Ensuite ?

Des cures préparatoires, drainantes et revitalisantes sont proposées 

afin de retrouver équilibre,  santé, bien être, force vitale et renforcement du terrain, par le phénomène d’auto guérison et en accompagnant l’individu vers l’autonomie . 

Utilisation de techniques naturelles basées sur la diététique, les plantes, les huiles essentielles, les massages pour un plus grand respect de la personne.

Le couple mère/enfant et Naturopathie

Le terrain chez l’enfant  

est déterminé surtout en premier lieu par les prédispositions héréditaires. L’encrassement des émonctoires (ce sont les organes d’élimination des toxines) sera a priori inexistant. 

Avec la naturopathie 

Afin d’optimiser le capital de ce petit être à la naissance la future maman et la maman allaitante privilégiera 

- alimentation saine la plus bio et équilibrée (fruits, légumes, soleil), 

- en évitant les excitants, 

- riche en vitamines, oligo-éléments et acides gras. 

Déjà, dans le ventre de sa maman les facteurs environnementaux auront un impact sur l’enfant si celle ci n’arrive pas elle même à se protéger, ceci s’étendra aussi sur la périodes des premières semaines suivant la naissance où la « connexion » entre la maman et le bébé est encore une véritable symbiose émotionnelle. 

A  partir de la naissance ce bébé sera en contact direct avec ces facteurs, le premier étant stress physique infligé par l’accouchement et les premiers contacts au monde extérieur.

Une maman qui se prendra en main dès la grossesse (voire même avant), sereinement et en fonction de son tempérament , de sont état et des facteurs extérieurs, permettra à son bébé d’arriver dans les meilleurs circonstances et sous de bonnes augures.


Vous trouverez peut-être déjà un peu compliqué à établir seul. 

Le Naturopathe est là afin de guider / accompagner la future mère ou jeune maman comme je le disais au départ vers une autonomie. 

Il est difficile d’obtenir une sérénité, un équilibre dans un moment de si grand chamboulement que la grossesse et la naissance. 

Il s’agira en fait de mettre en place avec cette future mère ou jeune maman des choses simples à mettre en œuvre adaptées à son profil ainsi qu’à son bébé , ses principes et ses conditions de vie sociales.

On préconisera :

· d’un point de vu émotionnel : un rééquilibrage du système vibratoire avec des élixirs floraux

· conseils alimentaires / compléments naturels enrichis / anti-carences

Ex :
 le taux de fer de la maman sera surveillé et accentué par une alimentation riche en fer sans pour autant manger de la viande rouge. Il y en a aussi  beaucoup dans le quinoa, les graines germées de lentilles et les lentilles elles-mêmes… 

Les acides gras essentiels et le calcium présent dans les amandes et noix de cajou non salées et grillées ainsi que dans les huiles de 1eres pressions à froid bio et consommées crues.

· repos – détente- yoga – sophrologie – relaxation

mouvement : sport => conseils, encouragements, prudence

· extérieur => contact avec les « éléments » naturels

· cocooning :soins relaxants et équilibrage énergétique

· suivi ostéopathique et homéopathique en travail conjoint, voir acuponcture en fin de grossesse

· orientation vers des organismes de suivi et associations de soutien tel la lache-league pour l’allaitement et d’autres permettant de donner un aperçu des différentes manières d’aborder respectueusement la naissance et la petite enfance avec des collaborateurs

A la naissance

Nous  préconisons à la naissance l’allaitement maternel (exclusif pendant les 6 premiers mois directive de l’OMS), avec la même approche de maman que pendant la grossesse afin de renforcer les défenses immunitaires de l’enfant.

Si l’allaitement n’est pas possible ou pas souhaité, nous proposerons différentes alternatives possibles en prenant déjà en compte les tolérances et intolérances de l’enfant.

Diversification alimentaire :

Intégration progressive des aliments en fonctions de chaque enfant  (de son développement, de ses envies, de l’arrivée des dents…) sachant que le lait reste le principal aliment « qualitatif » jusqu’à un an et que c’est surtout une adaptation de l’enfant à cette nouvelle alimentation dont il est question les premiers mois. Il doit prendre plaisir dans cette période à découvrir les textures , goûter de nouveaux goûts, avoir de nouvelles sensations… en privilégiant au départ les fruits et légumes crus et cuits en morceaux ou écrasés ou mixés.

Il n’est en aucun cas question de les gaver de solides car « il faut qu’il mange, quand même !» ceci risquant de faire des enfants obèses plus tard ou des enfants qui ne voudront carrément pas de l’alimentation solide.

L’objectif pour enfant grandissant:

Habituer le jeune enfant a avoir les bons réflexes de vie en accord avec son tempérament par mimétisme.

L’harmonie dès le plus jeune âge serait magnifique mais les facteurs extérieurs créent des obstacles que certaines techniques permettent de redresser.

L’alimentaire, le sport pourront déjà éviter le stockage de toxines. 

Les plantes et les massages auront un effet bénéfique sur des petits troubles ne nécessitant pas l’intervention de la médecine et pour le drainage des abus (sucres, viandes, graisses…).

La réflexologie et la relaxation afin de réorienter: 

-Vers l’harmonie les sphères psycho-émotionnelle, énergétique  et vibratoire  (perturbées par le stress, le manque ou l’hyper activité,  l’angoisse, des contrariétés comme de mauvaises notes ou une dispute…)

-Les petits déséquilibres physiques dus aux contraintes de tous les jours (sacs d’école, chutes, faux mouvements…)

La maman après la naissance devra se prendre en main , elle aussi, de manière différente :

Rééducation périnéale, gymnastique douce, yoga, natation et massages seront bienvenus et au niveau physiologique un drainage complet sera a envisager.

Pour conclure

La naturopathie permettra à la future maman de se sentir mieux elle-même par une alimentation, une activité et des « soins » (dans le sens cocooning) adaptés à son tempérament, ses éventuelles allergies et à son état. 

Le bébé profitera dans le ventre de sa mère puis par l’allaitement d’une alimentation aiguillée riche en vitamines, minéraux et  acides gras, et une maman détendue, à l’écoute de son corps et de son bébé. 

Une mère veut le meilleur pour son enfant et veut avant toute chose un enfant en bonne santé.

Elle pourra intervenir dès la naissance pour la détente et le bien être de son bébé:

Massages, câlins, portage, bercements et douces mélodies, maternage naturel et respectueux ce qui offrira un bonus, une opportunité de plus à l’enfant d’évoluer vers un milieu sain et en réponse à ses besoins et ses attentes.

Magali Javel –L’atelier du Mieux-Etre 
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