Sud-Ouest du 20 octobre 2016 par St. S.

Les bénévoles du feu à l’honneur
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La maire Isabelle Dexpert, le lieutenant-colonel Hardindeguy et Jean-Luc Gleyze ont félicité les 60 surveillants du feu. ©PHOTO ST. S.

Dans leur lutte contre les flammes, les sapeurs pompiers ont souvent des alliés dont on parle peu mais qui ont toute leur importance : ceux qui, bénévolement, surveillent les risques de récidives après un incendie éteint.

La municipalité de Pompéjac a organisé, vendredi dernier, une soirée en l'honneur des personnes qui se sont mobilisées après le feu qui a dévasté 5 hectares de forêt pompéjacaise le 31 août dernier. Étaient présents en cette occasion, aux côtés d'Isabelle Dexpert, maire de la commune, Jean-Luc Gleyze, président du Conseil départemental, le lieutenant-colonel Philippe Harguindeguy, chef du groupement Sud-Est, son adjoint le commandant Hervé Correïa, ainsi que le lieutenant Bernard Jolys, chef du centre de secours de Bazas, tous trois représentants les sapeurs pompiers qui ont participé à l'opération de maîtrise du feu.

Une garde assidue

Après la projection d'un diaporama photos retraçant les étapes d'intervention sur les lieux du sinistre, Isabelle Dexpert a exprimé sa reconnaissance aux personnes qui ont effectué la surveillance du feu. Des conseillers municipaux, comme de nombreux habitants, ont veillé sur les fumerons, d'autres ont assuré des repas, de l'aide mécanique ou ont mis à disposition leur étang afin de constituer une réserve d'eau.

« Vous avez tous énormément travaillé et donné, preuve qu'il existe une véritable cohésion au sein du village », a souligné l'édile avant de citer un à un les volontaires.

Plus de 60 personnes se sont relayées après l'intervention de 14 unités, soit plus de 90 sapeurs pompiers.

La garde du feu est une responsabilité qui incombe au maire d'une commune touchée par un incendie en milieu forestier. Celle de Pompéjac a évité des reprises de par la vigilance et l'engagement de la population qui a contribué à la sauvegarde du patrimoine si précieux que sont nos forêts de pins.

Les applaudissements ont salué l'implication citoyenne de tous les intervenants sur fond de musique gasconne jouée par Lou Caps Negues, venus gracieusement animer cette soirée festive.

