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(  Apurement charges 2005 : 

· Contestation de la facture "eau froide habitation" et refus de régler les sommes réclamées par Nexity Saggel P.M. pour l'apurement des charges locatives 2005 (sur les avis d'échéance de février, mars et avril)

· Saisine de la Commission Départementale de Conciliation faite par l'ALTB, confirmée par 83 saisines individuelles…(c'est encourageant de voir un nombre important de locataires se mobiliser, mais c'est décevant de voir qu'environ 180 résidents subissent en silence!).

· Nous vous représenterons devant la Commission le 12 avril…
(  La Résidence :
Rendez-vous avec Mme BOP le 28 mars: 

· Proposition de réduction des charges en 2007

· Suivi de nos différentes démarches (Dédommagement des locataires, séquelles du ravalement, problèmes techniques, entretien de la résidence, etc.)

(  Le chantier :
· Début avril les aménagements provisoires des parkings (1er et 2ème sous-sol) seront terminés : Nouvelles portes automatiques, nouveaux accès à parking privatif du 2ème sous-sol séparé du parking Monoprix. 

· Certains résidents devront déplacer leur véhicule; leur nouvel emplacement leur sera indiqué par courrier. Il sera bon de respecter ces consignes dans un premier temps, quitte à revenir, après, sur certaines situations particulières.

· Ensuite la sortie actuelle rue de Paris sera condamnée… les grues seront installées et la 2ème phase des travaux, coté est, commencera  

(  Divers :
Rappel de quelques numéros utiles en cas de problèmes techniques (notamment en cas de panne d'ascenseur) :

· Nexity Saggel Technique :  01 55 07 66 66 

· Nexity Saggel Urgence
:  08 25 01 64 71  (Nuit ou week-end)
· AFEM (Ascensoriste)
:  01 64 37 31 86

· Gardien, M. FRICOT
:  0146 03 37 55
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