Sud-Ouest du 24 octobre 2017

Libourne : un nouvel hôpital plus moderne
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Le Nouvel Hôpital de Libourne (NHL) doit ouvrir en février 2018. J.-C. G.

Le nouveau bâtiment, dont l’ouverture est prévue en février, prévoit de nombreuses améliorations notamment au niveau du confort et de la technologie.

L’avènement d’un hôpital Robert-Boulin flambant neuf n’est plus qu’une question de semaines. Alors que l’enveloppe extérieure du nouvel hôpital est déjà visible du dehors, on procède à l’intérieur aux derniers réglages et peaufinages avant les déménagements des services, prévus cette fin d’année.

Lors de l’ouverture de l’établissement, prévue en février 2018, les personnels et patients découvriront donc un espace de santé inédit et, sur certains points, original. Plus moderne en comparaison du Robert-Boulin première version, remontant au début des années 70.

1 Le confort « hôtelier » : un axe majeur du projet

C’est un point sur lequel David Rivière, directeur adjoint de l’établissement, également en charge du projet de Nouvel Hôpital de Libourne (NHL), aime se pencher. La qualité hôtelière du site, il y a phosphoré durant plus de deux ans. Un groupe de travail spécial a ainsi été créé dès 2015 afin de répondre au mieux aux attentes des personnels, des patients et des accompagnants.

Dans un bâtiment où une majorité de pièces sera « baignée de lumière », les employés ou visiteurs vont découvrir un nouvel univers au sein duquel la chambre double ne sera plus la reine. « Le ratio entre les chambres simples et doubles s’inverse par rapport à l’ancien bâtiment », explique David Rivière.

Au final, l’enceinte affichera 86 % de chambres simples (19 m²) et 14 % de chambres doubles (25 m²), les chambres représentant un cinquième de la surface du nouveau bâtiment. Toutes disposeront d’une salle de bain, d’un mobilier identique, parfois conçu sur mesure pour Libourne. Ainsi, une table de chevet servant également d’armoire a été spécialement inventée pour le NHL !

Dans leur chambre, les bénéficiaires auront droit à un coffre-fort et au WiFi (payant pour une grande utilisation de données). « Nous avons voulu un hôpital connecté, que les patients soient comme à la maison », insiste David Rivière.

Concernant l’alimentation, l’hôpital a choisi de répondre davantage aux attentes de sa patientèle qui aura droit à une palette de menus prenant en compte ses aversions. Toujours dans son souci de proposer une qualité hôtelière optimale, la direction réfléchit à la création future d’une conciergerie, à destination des patients comme des employés. Ce dispositif qui permettrait de proposer de nouveaux services (dépôt de pain, pressing…) sera à l’étude au cours des prochaines années. « Nous allons analyser les attentes et plancher sur le meilleur modèle économique », précise le directeur adjoint.

2 Les nouveaux atouts technologiques

Les patients ne pourront théoriquement pas observer leur ballet, mais des robots se baladeront bel et bien au sein de l’établissement. Les AGV (véhicules à guidage automatique), plus prosaïquement appelées tortues, serviront à transporter du matériel.

Outre cette robotique, le NHL se place résolument dans l’air du temps avec de nouvelles propositions pour les salariés et les malades. Pour les premiers, un distributeur automatique de tenues professionnelles sera notamment mis en place. Les seconds auront la possibilité de prendre leurs rendez-vous médicaux, de s’enregistrer ou de payer en ligne. Fini les attentes à l’accueil…

3 Signalétique et parking : la nouvelle donne

On le sait, trouver une place pour un automobiliste en arrivant sur site est toujours un calvaire. Ce sera moins le cas à partir de février 2018.

« La politique de stationnement a été complètement revue », indique David Rivière. Contre 500 places de parking aujourd’hui, le futur établissement en affichera un millier avec des espaces différents selon les publics (personnel ou hospitalisé/visiteur). Des places seront réservées pour les femmes enceintes. Des bornes électriques (deux dans un premier temps) seront mises en place.

Une fois à l’intérieur, les visiteurs bénéficieront d’une signalétique soignée. Car il n’est pas rare de se perdre dans le labyrinthe des services ! « Ce fut un gros travail de préparation, reprend David Rivière. Nous avons modélisé les parcours des usagers. Tous les cas de figure type ont été pris en compte pour que le bâtiment soit pensé pour les professionnels et patients. »

La cafétéria aura son Starbucks

Peut-être qu’on ne viendra pas simplement pour se faire soigner à Robert-Boulin mais également pour siroter un petit café. Ouverte sur la ville, la nouvelle cafétéria proposera en effet un coin Starbucks, la chaîne américaine de cafés. C’est Relais H qui a décroché le contrat pour au moins sept années.

Les visiteurs auront également droit à différents espaces : restauration, presse et recharge de tablettes et portables. Le WiFi y sera proposé pour tous les clients. Cette nouvelle cafétéria, située tout près de l’entrée des visiteurs face à la rue de la Marne, adoptera les mêmes matériaux et coloris que ceux du NHL et disposera d’une terrasse.

Dans le contrat signé avec l’hôpital, qui reçoit un pourcentage du chiffre d’affaires (non communiqué), Relais H s’est aussi engagé à faire venir régulièrement un food truck sur le parking de l’établissement.

"Nous avons voulu un hôpital connecté, que les patients soient comme à la maison"








