	INTRODUCTION

Félicitations et merci d’avoir choisi le hub à 4 ports USB 2.0 à Haut Débit de Belkin (le hub). Ce hub vous procure quatre ports en voie descendante, offrant une interopérabilité  et une connectivité Plug-and-Play avec tous les périphériques USB, incluant les périphériques USB 1.1 (à basse ou grande vitesse), et bien sûr les périphériques USB 2.0 (à haut débit). Il peut s’agir de scanners, d’imprimantes, de périphériques de stockage à grande capacité et d’appareils photo haute résolution. Le hub est autonome, ce qui permet le branchement en cascade avec d’autres hubs. Il est ainsi possible connecter jusqu’à 127 périphériques USB à un seul port.

Le hub possède un design unique, ses quatre ports en voie descendante pouvant être positionnés vers l’arrière de la surface de travail pour une gestion des câbles efficace, ou vers l’avant pour un accès aux ports facilité. Le hub possède de plus un voyant lumineux à chacun des ports, et un voyant lumineux d’alimentation.

APERÇU

Caractéristiques

· Compatibilité avec les spécifications de l’Universal Serial Bus 2.0 (débits de données 1,5/12/480 Mbits/s)

· Interopérabilité avec les spécifications de l’Universal Serial Bus 1.1 (débits de données 1,5/12 Mbits/s)

· Prend en charge Windows 98 SE, Me, 2000 et XP

· Approuvé par l’Usb Implementers Forum (USB-IF)

· Prend en charge les spécifications du Plug-and-Play

· Prend en charge le branchement/débranchement à chaud des périphériques USB

· Détention des surintensités et protection contre celles-ci

· Voyant lumineux individuels d’était du port

· Quatre ports en voie descendante à 480 Mbits/s

· Entièrement compatible avec les périphériques USB 1.1 et USB 2.0

· Boîtier mince et compact

· Il est possible d’empiler plusieurs hubs les uns sur les autres

Contenu de l’emballage

· Hub à quatre ports USB 2.0 à Haut Débit

· Adaptateur de courant CA

· Manuel d’utilisateur

· Câble de périphérique USB

Spécifications techniques

Ports en voie ascendante

(1)

Ports en voie descendante

(4)

Mode d’alimentation

Autonome/alimenté par le bus

Tension par port

CC +5V

Courant par port

Mode autonome : 500 mA (max)

Mode d’alimentation par le bus : 100 mA (max) (Ports 1 et 2 seulement)

Température de fonctionnement

5º C ~ 40º C

Température de stockage

-20º C ~ 60º C

Boîtier

ABS

Bloc d’alimentation

Sortie:

CC 5 V/2,1 A

Taille de la fiche:

3.5 mm (extérieur)

1.0 mm (centre)

Polarité de la prise:

Centre Positif

Code de couleur du voyant lumineux de l’alimentation.

Désactivé

Non opérationnel

Rouge

Opérationnel

Code de couleur des voyants lumineux des ports:

Désactivé

Non opérationnel, ou aucun périphérique connecté

Vert

Entièrement opérationnel

Ambré

Surintensité détectée

INSTALLATION

Remarque importante : Veuillez ne pas connecter de périphériques USB au hub avant que vous n’ayez été invités à le faire à l’étape 4 de cette procédure d’installation.

1. Branchez l’adaptateur de courant sur une prise murale ou sur un parafoudre. Branchez le connecteur CC sur la prise d’alimentation CC sur le côté du hub.

Remarque importante : Le hub peut s’utiliser sans source d’alimentation lorsque vous y connectez des périphériques utilisant 100 mA ou moins. Toutefois, seulement les ports 1 et 2 seront fonctionnels.

2. Branchez l’embout plat du câble de périphérique USB fourni dans le port en voie descendante de votre PC ou le port en voie descendante de n’importe quel hub, et branchez ensuite le mini connecteur à 6 broches du câble dans le port en voie ascendante à l’arrière du hub.

Remarque importante : Le hub doit être connecté à un hôte compatible USB 2.0 pour fonctionner en mode à haut débit (480 Mbits). S’il est connecté à un hôte compatible USB 1.1, le hub fonctionnera en mode basse ou grand vitesse (1.5/12 Mbits/s).

3. Windows détecte votre hub et installe le pilote nécessaire. (Il se peut que l’Assistant d’installation de nouveau matériel de Windows vous demande d’insérer le CD d’installation de Windows pour terminer la procédure d’installation du pilote).

Remarque importante : Les pilotes des hubs à haut débit sont inclus avec la plupart des cartes de mise à niveau PCI USB 2.0, et sont pré-installés avec les pilotes de la carte PCI. Si vous avez fait l’achat d’une carte de mise à jour avant que le support pour hubs à haut débit ne soit disponible, contacter le revendeur de votre carte PCI pour obtenir un pilote mise à jour. Le pilote USB 2.0 de Belkin prend en charge toutes les cartes des compétiteurs basées sur le contrôleur hôte NEC, à l’exception d’Adaptatec. Vous pouvez télécharger le pilote de Belkin le plus récent à www.belkin.com.

4. Branchez le connecteur USB «A » du périphérique USB ou d’un autre hub sur l’un des ports en voie descendante du hub.

Remarque importante : Lorsque vous rebranchez un périphérique à un autre port du hub, il se peut que vous deviez installer à nouveau les pilotes USB de ce périphérique.
INFORMATION

Déclaration FCC

Déclaration de conformité au règlement FCC concernant la compatibilité électromagnétique

Belkin Corporation, dont le siège est situé 501 West Walnut Street, Compton, CA 90220, Etats-Unis, déclare sous sa propre et unique responsabilité que le produit :

F5U234

Auquel se rapporte cette déclaration

est conforme à la section 15 du règlement FCC. Son fonctionnement est soumis aux deux conditions suivantes : (1) Cet appareil ne doit causer aucune interférence nuisible. (2) Cet appareil doit accepter toute interférence reçue, y compris les interférences pouvant entraîner un fonctionnement indésirable.

Déclaration de conformité CE

Nous, Belkin Components, déclarons sous notre seule responsabilité que le produit F5U234, auquel se rapporte la présente déclaration, a été élaboré dans le respect des normes d’émissions EN55022 :1998 Classe B, EN50081-1 ainsi que des normes d’immunité EN 50082-1 1992 en vigueur.

Garantie à vie limitée de Belkin Corporation

Belkin Corporation garantit ce produit contre tout défaut de matériau et de main d’œuvre pendant toute sa durée de vie. Au cas où un défaut serait découvert, Belkin réparera ou remplacera, à sa discrétion, le produit gratuitement à condition que celui-ci soit retourné pendant sa période de garantie, frais des port prépayés, au revendeur Belkin agréé chez qui le produit à été acheté. La preuve d’achat peut devoir être présentée.

Cette garantie ne couvre pas les dommages causés par accident, utilisation abusive, usage impropre ou application incorrecte. Elle ne s’applique pas non plus si le produit a été modifié sans l’autorisation écrite de Belkin ou si un numéro de série Belkin a été supprimé ou effacé.

LA GARANTIE ET LES MESURES MENTIONNÉES CI-DESSUS S’APPLIQUENT À L’EXCLUSION DE TOUTES AUTRES GARANTIES ET MESURES VERBALES OU ÉCRITES, EXPRESSES OU IMPLICITES. BELKIN EXCLUT EN PARTICULIER TOUTE GARANTIE RELATIVE À L’APTITUDE DU PRODUIT À ÊTRE COMMERCIALISÉ ET À ÊTRE UTILISÉ DANS UNE APPLICATION PARTICULIÈRE.

Aucun revendeur, agent ou employé Belkin n’est en droit de modifier, d’étendre ou de compléter cette garantie.

BELKIN DÉNIE TOUTE RESPONSABILITÉ EN CAS DE DOMMAGE SPÉCIAL, ACCESOIRE OU INDIRECT RÉSULTANT DE TOUT NON-RESPECT DES CONDITIONS DE LA GARANTIE OU ÉMANANT DE TOUT AUTRE PRINCIPE JURIDIQUE, Y COMPRIS ET SANS LIMITATION TOUT ARRÊT DE PRODUCTION, PERTE DE PROFIT, PERTE DE CLIENTÈLE, ALTÉRATION DE PROGRAMMATION OU REPROGRAMMATION ET REPRODUCTION DE PROGRAMME OU DE DONNÉES STOCKÉS OU UTILISÉS EN CONJUNTION AVEC DES PRODUITS BELKIN.


	INTRODUCCIÓN

Enhorabuena, gracias por escoger el hub de 4 puertos USB 2.0 de alta velocidad de Belkin (líder en USB). Este hub pone a su disposición cuatro puertos en dirección descendente que ofrecen una capacidad de interacción y una conectividad Plug-and-Play con todos los dispositivos USB, incluidos los periféricos USB 1.1 (de baja o alta velocidad), así como, naturalmente, los dispositivos USB 2.0 (de alta velocidad). Concretamente, escáneres, impresoras, unidades de almacenamiento de gran capacidad y de cámaras fotográficas de alta resolución. Este hub se autoabastece, lo que permite conectarlo en cascada a otros hubs. También es posible conectar hasta 127 dispositivos USB a un solo puerto.

El hub Belkin posee un diseño único, y  sus 4 puertos descendentes pueden situarse bien en la parte trasera de la superficie de trabajo para una gestión eficiente de los cables, bien en la parte delantera para facilitar el acceso a los puertos. El hub está dotado, además, de un LED en cada uno de sus puertos y de otro para la fuente de alimentación.

FICHA TÉCNICA

Características

· Compatible con las especificaciones técnicas del Universal Serial Bus 2.0 (velocidad de transmisión de datos 1,5/12/480 Mbps)

· Capacidad de interacción de acuerdo con las especificaciones del Universal Serial Bus 1.1 (velocidad de transmisión de datos 1,5/12 Mbps)

· Funciona con Windows 98 SE, Me, 2000 y XP

· Aprobado por el Usb Implementers Forum (USB-IF)

· Cumple con las especificaciones del Plug-and-Play

· Permite el enchufado y desenchufado de dispositivos USB mientras éstos se hallan en funcionamiento

· Detección de exceso de corriente y protección contra la misma

· LED de control  en cada uno de los puertos

· 4 puertos en dirección descendente a 480 Mbits/s

· Completamente compatible con los dispositivos USB 1.1 y USB 2.0

· Caja compacta de diseño plano

· Permite apilar varios hubs unos sobre otros

El paquete incluye:
· Hub de 4 puertos USB de alta velocidad

· Adaptador de corriente alterna

· Manual del usuario

· Cable de dispositivo USB

Especificaciones técnicas

Puertos ascendentes
(1)
Puertos descendentes
(4)
Fuente de alimentación
Autónomo/ alimentado través del bus USB

Tensión por puerto
CC+5V
Corriente por puerto
Modo autónomo: 500 mA (máx.)

Modo de alimentación por bus: 100 mA (máx.) (únicamente en los puertos 1 y 2)
Temperatura de funcionamiento
Entre 5ºC y 40ºC
Temperatura durante almacenamiento
Entre -20º C y 60º
Caja
ABS
Bloque de alimentación
Salida:
CC 5 V/2,1 A
Dimensiones de la ficha:
3,5 mm (exterior)

1,0 mm (centro)
Polaridad de la toma:
Centro Positivo
Código de color del LED de alimentación
Desactivado
No operativo
Rojo
Operativo
Código de color de los pilotos s de los puertos:
Desactivado
No operativo, o sin ningún periférico conectado
Verde
Completamente operativo
Ámbar
Detección de exceso de corriente
INSTALACIÓN

Nota importante: No conecte dispositivos USB al hub si previamente no se le ha pedido que lo haga en la etapa 4 del proceso de instalación.

1. Conecte el adaptador de corriente a una toma de pared o a un conector múltiple. Enchufe el conector CC a la toma de corriente CC situada en el lateral del hub.

Nota importante: El hub puede utilizarse sin fuente de alimentación sólo si usted le ha conectado dispositivos de bajo consumo (100 mA o menos). No obstante, solamente los puertos 1 y 2 estarán operativos.

2. Conecte el extremo plano del periférico USB incluido en el puerto descendente de su PC o en puerto descendente de cualquier otro hub y enchufe a continuación el miniconector de 6 enchufes macho del cable al puerto descendente situado en la parte trasera del hub.

Nota importante: El hub debe estar conectado a un dispositivo receptor compatible con USB 2.0 para un correcto aprovechamiento  de alta velocidad en la transmisión (480 Mbits/s).

3. Windows detecta su hub e instala los drivers necesarios. (Es posible que el Asistente para la instalación de nuevo material Windows  le pida que inserte el CD de instalación de Windows para finalizar el proceso de instalación de los drivers)

Nota importante: Los drivers para hubs de alta velocidad están incluidos con la mayoría de las tarjetas de actualización PCI USB 2.0, y vienen instaladas junto con los drivers de la tarjeta PCI. Si usted adquirió una tarjeta de actualización antes de que la asistencia para hubs de alta velocidad estuviera disponible, contacte con el distribuidor que le proporcionó su tarjeta PCI para obtener unos drivers actualizados. Los drivers USB 2.0 de Belkin son compatibles con todas las tarjetas de otras marcas basadas en el sistema de drivers NEC, a  excepción de Adaptatec. Puede descargar los drivers más recientes de Belkin en www.belkin.com.
4. Enchufe el conector USB “A” del dispositivo USB o de otro hub en alguno de los puertos descendentes del hub.

Nota importante: Cuando usted vuelva a conectar un periférico en otro de los puertos del hub, es posible que deba instalar de nuevo los drivers USB de este periférico.



