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…LA VIE DU CLUB…

 n°1 Dec 2006.
CE PRINTEMPS, on fait la fête ; une journée récréative avec des animations multiples et un repas en soirée. Toutes les idées sont bonnes à prendre.

‘’A CHACUN SON ARBRE’’ La mairie nous a envoyé une lettre de remerciement pour la plantation de l’arbre de l’ASPTT marmande. 
TRIATHLON : Compte rendu de la saison 2006 :
Participation de la section triathlon à de nombreuses courses comme le duathlon de Layrac, les triathlons de Bègles – Arcachon – Mimizan – Périgueux – Brive – Bergerac – Saint Jean de Luz – Lacaneau – Biscarrosse ainsi que de nombreuses courses à pieds…

Participation aussi de Jean-Pierre Bory et de Jean-Michel Pégourie au triathlon de longue distance d’Embrun et de Robert Daros au trail Euskadi pays basque avec 4000 m de dénivelé…

Thomas Righini
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Champion du Lot et Garonne duathlon et triathlon
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Deuxième au championnat d’aquitaine de triathlon
Troisième au championnat d’aquitaine de duathlon

Qualification et participation au championnat de France de triathlon

Gaucelme Lescouzeres

Champion du Lot et Garonne de duathlon.
                        COURSE à PIED  les 10 KMS de MARMANDE
Le dimanche 25 Février se déroulera les 10 km de Marmande organisés par la section triathlon de l’asptt. Comme chaque année deux circuits de 5 et 10 km seront proposés sur le site de l’asptt de Carpette aux habitués des courses ou non. Première course de la saison où chacun pourra jauger leur forme du moment après les entraînements d’hiver.
 Bike and Run le 18 Mars 2007 à la filhole pour le NEURODONT (Maladie Génétique).

1 épreuve ouverte à tous. B.A. et 1 épreuve sprint.

Organisé par l’ASPTT Marmande TRIATHLON et le ROTARY CLUB Marmandais. 

BASKET
 RANDONNEE  Tous les Lundis un petit parcours de deux heures environ. Les Jeudis c’est un peu plus long, environ trois bonnes heures.  Si vous marchez déjà, vous pouvez venir passer un dimanche après midi ou parfois une journée entière avec le repas tiré du sac.

TENNIS  Nos deux équipes masculines engagées en Coupe d’Hiver ‘3ème et 4ème série) ont des résultats plus que positifs, puisqu’à la veille des phases finales, elle se classent préalablement en première position de leurs poules respectives.
Notre équipe féminine quant à elle, engagée en 2ème série cette année, lutte avec acharnement contre des équipes de haut niveau.

Nous profitons de cette communication pour souhaiter à l’ensemble de l’ASPTT de très belles fêtes de fin d’année et une excellente année sportive 2007.
PHOTOS : Prochainement ‘’CONNAISSANCE DU MONDE ‘’ Baguettes et bols de riz seront à l’ordre du jour. Projection de films et photos sur ‘’LA CHINE’’ de Jean Claude TREILHES.
                                                                     Envoyez-moi vos infos, au plus tard le 25 Février 2007

.

                                                                                C.D.
