« Le plaisir imaginé s’appelle désir ». Paul Ricoeur.

Comme un jardin clos par une porte ouvragée, où l’on ne pourrait déceler que quelques fragments…

Pareil au jardin, ces lettres d’amour restent secrètes aux yeux de tous ou presque…

Rien n’y est totalement révélé, laissant à l’auteur la pudeur de sa mise à nu. Cependant, émaillée de textes personnels, de textes d’écrivains, Sappho, Albert Camus, Jacques Salomé,  Colette Fellous, tout est là, coloré, imagé, ouvragé…
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A chaque visiteur de ces tableaux d’y pénétrer, d’y inventer ses propres mots, ses couleurs, son histoire…de se laisser envahir par ces lettres d’amour adressées à l’Autre, l’Unique, 
l’Absolu. 
                    
 Dominique Potard

LE CRI DE L’ORMEAU—Janvier 2000

LA NUIT DES LETTRES D’AMOUR
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Les Beatles en auraient peut-être réalisé une chanson et Louis Guilloux une légende. Mais oui mais oui, tant cette fête a fait événement par bouche à oreille. Une nuit des lettres d’amour pour fêter le nouveau millénaire dans une poterie non fléchée mais bondée, sur les quais du vieux port du Légué dont les docks sont partis à la dérive depuis si longtemps, avait tout pour séduire Le Cri de l’Ormeau. Repas végétarien avec algues et champignons aphrodisiaques, vin chaud à la cannelle pour réchauffer les cœurs, lectures érotiques et poétiques pour stimuler les sens,  ont permis à une cinquantaine de personnes d’écrire des lettres d’amour aux habitants de la planète en 2100. Toutes ces lettres secrètes, intimes, de tous les fantasmes, sont désormais enfermées dans un pot en céramique cuit à 1200 degrés pour l’occasion. Ce vase magique  a rejoint fin décembre le Grenier du siècle, géniale invention d’une équipe de subversifs nantais, qui ne sera ouvert que dans 100 ans.

L’on doit cette réussite à l’artiste Dominique Potard qui, par son exposition de lettres d’amour, reliées par des fils de soie, à la Poterie du Légué, a su séduire et aimanter pour une première des ateliers d’écriture de lettres d’amour. Certains participants ont préféré correspondre avec tampons amoureux de circonstance des lettres de vœux originales postées le 1 janvier 2000. Amis collectionneurs, ces lettres sont déjà rarissimes. Ce lit clos de toutes les passions, cette urgence a réinventer de nouvelles manières de vivre ensemble, ces traces invisibles de correspondances fructueuses d’avenir à contre-courant des modes mercantiles que l’on cherche à nous imposer de force, on a adoré cet instant inouï, cette nuit magique, cette réelle communication sans effets de salon.
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