Ressources documentaires
L'appartement des Planètes, par André et Jean-François Félibien et Charles Perrault.
« Comme le Soleil est la devise du Roi, l'on a pris les sept planètes pour servir de sujet aux tableaux des sept pièces de cet appartement, de sorte que dans chacune on y doit représenter les actions des Héros de l'Antiquité qui auront rapport à chacune des planètes et aux actions de Sa Majesté. On y voit les ornements symboliques dans les ornements de sculpture qu'on a faits aux corniches et dans les plafonds. »
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FÉLIBIEN, André, Description sommaire du château de Versailles, G. Desprez, Paris, 1674, p. 34.
« Le Soleil qui est le corps de la devise du roi, et le nombre des pièces de chacun des deux grands appartements engagèrent à figurer les sept planètes. L'éclat extraordinaire des actions de Sa Majesté a fait trouver l'art de les exprimer dans son appartement par des images comparables à ces traits d'une éloquence sublime dont les orateurs se servent pour remplir l'esprit des idées les plus nobles et les plus surprenantes. »
FÉLIBIEN, Jean-François, Description sommaire de Versailles ancienne et nouvelle, A. Chrétien, Paris, 1703, p. 147-148.
« Dans les tableaux des quatre faces des côtés sont représentées des actions des plus grands hommes de l'Antiquité qui ont un rapport à la planète qu'ils accompagnent et qui sont aussi tellement semblables à celles de Sa Majesté que l'on y voit en quelque sorte toute l'histoire de son règne sans que sa personne y soit représentée. »
PERRAULT, Chartes, Parallèle des Anciens et des Modernes en ce qui regarde les Arts et les Sciences, 1.1, Paris, 1688, éd. 1692, p. 116-117.
