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TOUT LE RUGBY AU ST-VINCENT… A PARTAGER ENTRE POTES !                http://mondialrugby2011.canalblog.com/

Les brèves du lundi

N°21 - Lundi 16 janvier 2012
Un Racing, d’illusions en dilution !
Le match du week-end 





    H CUP
Racing Métro – Edimbourg 
24-27 


A deux journées du dénouement, ce week-end, toutes les équipes le savent, il faut engranger des points pour espérer se qualifier pour les quarts de finales. Seul le premier de chaque poule est assuré de passer le tour, pour le deuxième il s’agira d’être parmi les 2 meilleurs.
Si à cela on ajoute que seuls les 4 meilleurs premiers (sur 6), c'est-à-dire ceux avec le plus de points au compteur, recevront leurs quarts de finales, un avantage non négligeable, autant dire que personne ne va se tourner les pouces jusqu’à dimanche sur les terrains d’Europe.

Et dès vendredi soir, le Racing Métro se met à la tâche, pas simple au vu de son classement et du scénario tiré par les cheveux qui lui incombe pour se qualifier. De plus, son adversaire du jour n’est autre que le bourreau de ce match fou, dantesque même (avec son score et son nombre d’essais), perdu d’un petit point en Ecosse (48-47) et qui a laissé d’énormes regrets aux franciliens. Edimbourg, qui joue les premiers rôles dans cette poule avec Cardiff Blues, est venu à Colombes pour gagner et ne pas laisser les gallois se détacher. Et si les écossais peuvent prendre le bonus offensif, ils ne vont pas se gêner !
Ca commence fort avec les ciel et blanc qui mettent le paquet (de leurs avants) d’entrée de jeu. Seulement ils ne concrétisent pas et comme au match aller, les écossais surprennent les franciliens en inscrivant le premier essai. Le Racing réplique et égalise avec autorité par François Steyn qui marque son retour de belle manière. Le match s’ouvre et libère les joueurs qui enchaînent de belles attaques de part et d’autre. Le dernier mot de cette première mi-temps sera à nouveau en faveur des britanniques qui inscrivent un deuxième essai et conservent l’avantage à la pause (7-14).
De retour sur la pelouse du stade Yves du Manoir, les ciel et blanc sont enragés et concluent d’entrée un superbe essai par l’argentin Juan Imhoff qui mystifie le vieux roublard Paterson de ses pas de félin avant d’aplatir dans l’en-but. Hernandez transforme et égalise. Le match prend un rythme d’enfer et l’enfer du match aller n’est pas loin de ressurgir pour le Racing quand Denton à son tour slalome dans la défense française et échappe à tout plaquage pour aller marquer un bel essai et donner à nouveau l’avantage aux écossais, transformation de Laidlaw comprise (14-21). La réaction des franciliens ne se fera pas attendre, Antoine Battut finit un travail de longue haleine et permet à son équipe d’égaliser point par point. Trois essais partout, on est sur la lignée du match aller ! … Alors, pour qui le premier bonus offensif ? … Le duel se joue désormais au pied avec Le Racing qui prend l’avantage pour la première fois par Wisniewski qui a remplacé Hernandez (24-21) avant qu’Edimbourg n’égalise par le pied très adroit de son buteur Laidlaw.  Le francilien récidive mais échoue cette fois. Il reste une minute de jeu, les visiteurs s’installent dans le camp de leurs hôtes et préparent un coup de poignard machiavélique dans leur dos … et quel coup ! Un drop magnifiquement amené et exécuté par Godman à la seconde près de la fin du temps réglementaire. Epoustouflant ! 

Décidément le sort était contre les franciliens en ce vendredi 13 tandis que les écossais font une excellente affaire avant de recevoir London Irish la semaine prochaine. Le Racing Métro est éliminé et peut se concentrer désormais sur le TOP 14 où tout est loin d’être fait pour se qualifier dans le cercle du TOP 6 qui pour l’instant leur est fermé.
Côté pronostics, vendredi, d’abord…

Le Racing Métro s’est incliné à domicile, on vient de le lire, face à Edimbourg (24-27), surprenant les 2/3 d’entre vous mais pas Tbone66 et Gui qui prennent 3 points tandis que Mr Rougerie, Spiderman et Fleury 2009 doivent s’en contenter de moins vu le score.
Dans le même temps, une belle surprise pour Clermont a vu l’Ulster écraser le Leicester (41-7), mais avec le bonus offensif ce qui est moins bon pour les jaunards. Bien vu, même si petitement récompensé, par The marvellous driver, Bridget et encore par Spiderman et Fleury 2009.

Et pour finir dans ce premier acte, les Ospreys sans surprise disposent de Trévise avec le bonus offensif (44-17). Brennus prend le premier High-Score du week-end et ses 4 premiers points du coup. Spiderman et The Marvellous Driver mènent la danse tandis que Veronika digère son zéro pointé. 
Encore une fois cette semaine, le BRC jouent les coqs quand toutes les poules de la Basse Cour couvent les plus mauvais scores pour poindre à la dernière place. 
Au classement général, pas de changement significatif si ce n’est que Fleury 2009 pour un tout petit point cède sa place du podium à Spiderman et que The Marvellous conforte son avance sur Mr Rougerie, toujours aux aguets. Mais tout ne fait que commencer !
Samedi, ensuite…

Clermont a déchaîné la fureur de ses volcans sur la pauvre cité de Monza, plus que jamais hors circuit, et où le rugby d’Aironi avait des airs de Pompéi (0-82). Ce score fleuve et les 12 essais mettront tout le monde d’accord avec le minima syndical à 2 points pour n’avoir su s’en approcher vraiment.
Dans la poule 4, pour la dernière journée et donc pour la qualification, Clermont n’a plus qu’à gagner avec le bonus offensif chez lui contre l’Ulster pour prendre la première place et s’assurer ainsi un quart de finale et avec beaucoup de chance à domicile. Leicester est pratiquement éliminé, même une défaite de l’ASM ne lui assurerait pas une place de meilleur deuxième. Quant à l’Ulster, un point à Clermont est toujours bon à prendre, si ce n’est plus bien sûr !
Un peu auparavant, Montpellier, à l’instar du Racing Métro la veille, chez eux, arrachait une victoire opportuniste face à Bath par un essai transformé à la toute dernière minute (24-22), Moyano ne tremblant pas pour éviter le match nul. Spiderman et Brennus profitent de leurs 3 points pour prendre la tête du classement de la semaine. Un faux-pas pour The Marvellous et Fleury 2009 qui pourrait leur coûter cher !
Mais ce n’est pas tout, la victoire surprise (pour certains mais pas pour d’autres !) de Northampton à Llanelli (17-29) fait très mal à nos deux compères (qu’on perd au classement) et permet surtout à Rokocoko et Mr Rougerie de rejoindre Brennus dans le peloton de tête, grâce à un High-Score à 4 points. Yes !
Un peu plus tard, une autre surprise (toujours pour certains mais pas pour d’autres, pas tous les mêmes !) voit Cardiff Blues s’imposer chez les London Irish (15-22) pour déplaire encore une fois à The Marvellous qui, en une après-midi, prend trois claques, coup sur coup, tandis que Mr Rougerie accumule les points avec un nouvel High-Score à 4 points, tout comme Spiderman, Le Nab et Fleury 2009. Mais la plus belle affaire et pour la plus belle, bien sûr, Zézette avec un High-Score à 5 points. Bravo petite ! Alors que, dans la mouise, Boubou, La Fermière et Mlle Saint-Bris ne s’en sortent pas.
Dans la poule 2, la dernière journée va se jouer entre les Cardiff Blues et Edimbourg (ex-aequo), à distance, recevant chacun les deux équipes d’ores et déjà éliminées que sont respectivement le Racing Métro et London Irish. Tous les points vont compter pour la première place ou pour être meilleur deuxième. Le bonus offensif semble ici indispensable dans les deux cas !
Et la voilà la réaction de Boubou et de Mlle Saint-Bris avec un splendide High-Score à 4 points dans le match sans surprise de Munster face à Castres (26-10) si ce n’est pour Véronika et Zézette (qu’est-ce qui se passe les poulettes ?). Rokocoko empoche lui aussi son 2ème High-Score et se positionne à 3 points de Mr Rougerie, en pleine réussite en ce samedi, comme ses jaunards il faut croire ! (
Dans la poule 1, le Munster est qualifié. Mais avec 20 points, une victoire à Northampton dans la dernière journée lui assurerait un quart de finale à domicile. Quant à Northampton, toute comme Llanelli, même une victoire ne leur permettrait pas d’être meilleur deuxième, au mieux de postuler pour le Challenge européen.

Et pour terminer ce samedi fou fou fou, la poule 6 voyait Toulouse et les Harlequins se défaire logiquement mais petitement (et à domicile !) des formations modestes que sont respectivement Connacht (24-3) et Gloucester (20-14). Veronika jubile avec un High-score à 4 points sur le premier match et déchante avec zéro point sur le second où ce même High-Score lui est dérobé par Le Nab et Zézette (encore une fois bien inspirée la petite !).
Dans la poule 6, Toulouse a son destin entre les mains et une victoire à Gloucester suffirait pour  être qualifié. Mais un bonus offensif est toujours bon à prendre pour se classer parmi les meilleurs premiers et assurer son quart de finale à domicile. Quant aux Harlequins, ils tenteront la meilleure deuxième place sans doute accessible avec les 21 points d’un bonus offensif à Connacht. A moins que Toulouse ne fasse à nouveau un faux pas !

A deux matches du verdict final du week-end, Mr Rougerie explose The Marvellous driver en lui infligeant pas moins de 12 points dans la musette rien que ce samedi. C’est logiquement qu’il lui passe devant au classement général d’un petit point et prend la tête au classement de la semaine, devant Rokocoko (à 3 points) et Zézette, Le Nab,  Brennus et Spiderman (à 5 points).  
Plus que deux matches pour confirmer ce podium au général où Rokocoko semble écarter de main de maître ses deux rivaux Spiderman et Fleury 2009. 
Plus que deux matches pour voir qui pourra détrôner Mr Rougerie d’un premier titre assuré et si le CNRC y parviendra lui au détriment de l’hégémonique BRC. 

Plus que deux matches pour voir également qui de La Fermière ou de Boubou se libèrera de la dernière place du classement de la semaine. Ah, il est déjà loin le temps pour La Fermière où le jardin de son palmarès était fleuri. 

Vivement Dimanche !
Dimanche, enfin…

Ce sont les irlandais du Leinster qui ouvrent les hostilités et s’imposent sans surprise sur les terres brumeuses de Glasgow (16-23). Mr Rougerie n’en demandait pas tant et se procure avec Zézette une belle joie avec un high-score à 5 points. Moins exubérant, Le Nab se contente d’un high-score à 4 points et prend la troisième place au classement de la semaine mené par les deux heureux du jour. Mais son score permet au CNRC de passer devant le BRC tout de même ! En revanche très mauvaise affaire pour La Fermière qui se laisse distancer par ses poulettes Veronika, Boubou et Bridget, toutes à la traîne au grand désarroi de leur Basse Cour.
Dans la poule 3, le Leinster comme son compatriote le Munster est déjà qualifié. Egalement avec 20 points, une victoire contre Montepllier largement à sa portée lui assurerait un quart de finale à domicile. Quant à Montpellier, toute comme Glasgow, même une victoire ne lui permettrait pas d’être meilleur deuxième, au mieux de postuler pour le Challenge européen.

Dans l’autre match, les Saracens n’étaient pas là pour redonner confiance aux biarrots très mal en point(s) depuis le début de saison. Et pourtant Biarritz se devait de gagner chez les anglais pour espérer se qualifier. Il s’en est fallu de peu que les basques créent la surprise (20-16) Mais tout espoir reste vain pour Zézette de coller aux basques de Sieur Rougerie à défaut d’un titre cette semaine. Belle réaction de Mlle Saint-Bris et Veronika, sans trop de réussite jusque là, elle terminent avec un high-score à 4 points.
Dans la poule 5, les Saracens sont pratiquement qualifiés, leur déplacement à Trévise lors de  la dernière journée n’étant qu’une formalité pour assurer un quart de finale à domicile. Pour le match de Biarritz qui reçoit les Ospreys, la deuxième place du vainqueur ne le portera sans doute pas plus loin que le Challenge européen.
Au final…
Mr Rougerie remporte son premier titre avec un record sur le nombre de points (32) et la satisfaction de passer devant The Marvellous à qui il reprend aujourd’hui un point de plus au classement général.

Au classement de la semaine, Zézette cède sa place de dauphine à Rokocoko impeccable tout le week-end en bon capitaine. Mais cela n’aura pas suffit au Croix-Nivert Rugby Club de remporter son premier titre, le BRC le lui reprenant sur le dernier match. Si seulement Biarritz avait gagné !

Derrière, La Fermière n’a pas résisté à la pression de tenante du titre de la dernière journée. Elle s’effondre à la dernière place, à 4 points d’une Bridget décidément pas récompensée de ses efforts, à l’image de l’équipe de la Basse Cour incapable de se sortir du merdier qu’elle amasse sous ses pieds, malgré la belle réaction de Zézette, très inspirée ce week-end. Bizarre… aurait-elle lu le Midol lundi ? (
Au classement général, The Marvellous driver non seulement cède ses 10 points d’avance mais il en concède 2 de plus à un Mr Rougerie avec la baraka, comme son équipe fétiche. Incroyable relâchement de notre ancien leader qui voit se rapprocher à grands pas le capitaine du CNRC à 6 points seulement.  6 points qui séparent également Le Nab, qui a bien remonté, Fleury 2009 et Spiderman du podium.

Au fond du classement, Zézette relève la tête après sa belle performance et n’est plus qu’à 5 points de Bridget. La Fermière stoppe sa descente à la 12ème place, à 3 points devant un Tbone66 incompréhensiblement bloqué dans son classement comme dans ses pronos. Ben alors, à quand la réaction mister T ? 
Le BRC domine outrageusement les débats quand la Basse Cour ne parvient pas à dominer les ébats de ses poulettes. Alors fini de caqueter n’importe comment, lisez bien cette brève et les notices en orange pour réagir dans la dernière journée de poule où le dénouement des bonus Poule va être déterminant lors de la dernière ligne droite.

Le bonus poule c’est quoi ? … votre pronostic du premier et du deuxième par poule, jetez-y un œil et commencez à trembler... N’est-ce pas The Marvellous ? (
La prochaine journée…
La dernière des matches de poule, celle qui va permettre à chaque équipe de se qualifier ou pas pour les quarts de finale comme précisé dans les notices en orange des paragraphes précédents.
A suivre des matches cruciaux, tels que ce Clermont-Ulster, un vrai huitième de finale, qui risque de faire vibrer le stade Marcel Michelin ou encore ce Gloucester-Toulouse, match piège pour les toulousains dont la défaite est prohibée. Quant aux autres équipes françaises engagées, ça en est définitivement terminé pour elles, inutile de sortir sa calculatrice pour sauver Biarritz ou Montpellier ! … deuxièmes peut-être, mais pour une qualification vaine assurée ! 
Alors rendez-vous la semaine prochaine pour un dénouement décisif dans la suite de la compétition aussi bien sur les terrains que dans nos pronostics !
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