Paris, le 15 juin 2007
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Mon Voyageur.com monte en puissance 

avec Ebookers, Venere.com, RatesToGo & HotelClub à ses côtés

Avec  145 000 visiteurs uniques (chiffre Nielsen Net Rating Avril 2007 ), Monvoyageur.com poursuit sa cote de séduction auprès des internautes français en quête de bons plans voyages. 

C’est dans ce contexte que ce site interactif en web 2.0 vient de signer quatre partenariats stratégiques à forte valeur ajoutée pour proposer à ses visiteurs les meilleures prestations voyage.

Avec Ebookers, Venere.com, RateToGo et HotelClub c’est chose faite !

Mon voyageur annonce la disponibilité d’un nouveau moteur de comparateur de prix unique, qui, en un seul clic, offre aux visiteurs la possibilité de comparer les prix touristiques et de détecter les bonnes affaires. En s’associant avec ces quatre principales agences de voyage en ligne, Mon voyageur.com combine désormais cette nouvelle fonctionnalité aux avis critiques publiés par les internautes voyageurs qui peuvent consulter en temps réel l’ensemble des meilleures offres du marché.

Au travers de ces accords, Mon voyageur peut générer davantage de trafic sur son site en augmentant le nombre de connexions et par conséquent de multiplier les centres d’intérêts pour ses internautes.

Ces derniers auront accès à une large base comparative qui réunit l’ensemble des offres suivantes. 

Une garantie pour bénéficier des tarifs hôteliers les plus bas pour tout départ :

· Ebookers est l’une des plus grandes agences de voyage en ligne qui propose des services de voyage, aux tarifs negociés vers plus de 900 destinations avec plus de 120 compagnies aériennes, des locations de voiture, des hôtels, des séjours, des forfaits, des week-ends, des croisières, des fly&drive...Ebookers, grande marque européenne présente dans 13 pays, appartient au groupe Travelport, un des leaders mondiaux du tourisme. 
· Venere.com offre à des millions de voyageurs la possibilité d'accéder à un choix d'options le plus varié possible puisque son offre comprend plus de 13.000 structures qui peuvent être réservées en ligne, et les options de recherche personnalisées permettent de choisir l'hébergement le mieux adapté à la demande de l’internaute.
· RatesToGo.com est un service de réservation d'hébergement à la dernière minute, proposant jusqu'à 70% de réduction sur les tarifs hôteliers habituels. Il offre la possibilité de réserver jusqu'à 21 jours à l'avance dans plus de 10 000 établissements, pour tous les types de budgets. RatesToGo.com couvre plus de 1200 villes à travers 45 pays. 
· HotelClub est un leader mondial de la réservation hôtelière en ligne jusqu’à 12 mois à l’avance et fournit ces services de réservation en ligne depuis 1996 pour plus de 25 000 hôtels dans 2200 villes dans plus de 104 pays du monde entier. HotelClub a formé un réseau mondial et propose des services disponibles dans 10 langues dont : français, anglais, espagnol, italien, portugais, allemand, chinois (simplifié & traditionnel), coréen, thaïlandais et japonais. 
Parce que les touristes sont de plus en plus en quête des meilleurs prix, des meilleures prestations touristiques et ne veulent pas avoir de mauvaises surprises, le site communautaire Mon Voyageur, en collaboration avec ces quatre leaders de l’industrie du voyage, est aujourd’hui en mesure d’offrir en temps réel aux internautes voyageurs une grille de tarifs très compétitive et de répondre aux besoins variés et aux exigences de ses visiteurs dans le monde entier.
A propos de monvoyageur.com

Monvoyageur.com est le premier site de voyage 2.0 en France, lancé par Jean Sébastien Cruz, Président (également Co-fondateur d’evene.fr), et Jean Alexandre Iragne, Directeur technique. Le site est soutenu par Stéphane Moity, Nicolas Mendiharat, et Marc Reeb.

Monvoyageur.com est le premier guide interactif et communautaire sur le voyage. Il rassemble aujourd’hui plus de 1500 blogs de voyageurs, plus de 1600 destinations dans le monde, 55 000 hôtels, 20 000 locations de vacances et intègre un moteur de  vols Opodo. 
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