Compte-rendu du Lien du 16 mars 2013 sur les « germes »:

Il n’y a pas de plus grand amour que de donner sa vie pour ses amis…

Voici que je fais un monde nouveau ; il germe déjà : ne le voyez-vous pas ? 

· Le sourire offert, le petit service rendu, la place offerte dans le métro, l ‘écoute… l’encouragement, l’acceptation d’un service rendu, le café chaud donné à 2 travailleurs qui travaillent dehors dans le froid, la caresse au petit chien qui fait tant plaisir à sa mémère !…

· Devant toutes les difficultés que nous rencontrons aujourd’hui, j’ai croisé des personnes au chômage, ce moment de chômage, souffrance qui ronge un couple, ses enfants. Ce moment-là chômage, fut-il un temps de grâce ? peut-être que cela a été le temps où Dieu les porte dans cette traversée du désert ? Après ce fût la résurrection ; Seigneur, nous te rendons grâce.

· L’élection d’un pape très très proche de nous tous est bien l’œuvre du St Esprit dans un monde nouveau. Le nombre de personnes qui viennent au catéchuménat et plus particulièrement huit futurs baptisés bientôt à Pâques est signe de la vitalité de notre Eglise.

· Dans la vie, il nous arrive d’avoir une idée qui germe en nous, à savoir comment aborder cette idée soudaine qui jaillit et qu’il faudra concrétiser en un projet qu’on devra faire ensemble, le mettre en pratique ; cela nous permettra d’avancer dans la vie.

· Merci, Seigneur, de m’aider à découvrir les germes de vie, ces graines en terre afin que je puisse encourager leur développement. A travers le vécu en Association, en famille, ces graines se révèlent et grandissent.

· Ce qui perme dans ma vie, c’est le soutien de ma famille et de mes amis dans les moments d’angoisses que je traverse en ce moment. J’ai confiance en Toi, Seigneur ; aide-moi à sortir de ce moment difficile. Enlève de ma tête toutes ces idées noires et permets-moi de revenir comme j’étais avant, sans peur ni angoisse inexpliquée. Je t’en prie, Seigneur, aide-moi à faire germer une vie nouvelle sans peur, ni angoisse. Le LIEN aussi m’aide beaucoup.

· Merci, Seigneur ; tu me donnes la force tous les jours. Avec la foi que tu me donnes, malgré que ça ne va pas, tu m’aides à m’en sortir, toujours.

· Au cours d’alphabétisation dont je fais partie au Centre social de ma ville, je vois des femmes et des hommes qui veulent retrouver leur dignité à vouloir s’intégrer en France.

· Notre nouveau pape François : qu’il s’inspire de St François d’Assise.

· Le printemps arrive ; les salariés de l’Epicerie d’insertion du Maillon sèment les graines des plantes potagères qui seront distribuées aux accueillis en difficultés. C’est le renouveau de la nature et un moment de joie pour tous après cet hiver rigoureux. Dieu nous invite au renouveau et à la continuité, c’est vrai aussi pour le LIEN.

· La réussite et la réalisation des demandes que Dieu m’offertes et exaucées.

· Il germe ce monde nouveau ; je le vois dans la continuité, cette fidélité de 40 ans au LIEN avec ses aléas et ses élans, et aussi les blessures qui nous ont été rappelées ; aujourd’hui d’autres reprennent le flambeau : merci de toutes ces rencontres qui rendent la vie merveilleuse.

· Dans ma vie familiale, je suis heureuse de constater la générosité de T. mon fils ; ça m’agace un peu, car l’appartement est un peu envahi, et il faut faire attention, ne pas servir du porc, car des copains sont musulmans. Dans l’avènement du nouveau pape François, il mettra peut-être de l’humain dans l’Eglise, de la tendresse, de la fraternité…

· On dit que dans sa vie on peut écrire un livre, planter un arbre, avoir un enfant… Autant de germes, des adultes vont être baptisés ; nous avons un nouveau pape ; c’est bientôt le printemps ; la terre porte plein de germes et puis, des plus anciens grandissent, changent, comme le LIEN, et c’est bien.

· Germes : la création d’un collectif de soutien aux droits des Roms (à Rosny) et l’accueil chaleureux de 2 petites filles à l’Ecole…

· Ayant déjà l’expérience de 10 années de retraite, je souhaite être, pour tous ceux que j’aime, et pour tout le monde, un artisan de bonne humeur, de joie et d’amour. Autour de moi, je vois des jeunes qui commencent à changer, à essayer de connaître le chemin qui mène à Jésus ; je prie pour qu’ils puissent faire germer ces premières démarches.

· La demande du baptême par des adultes variés ; un questionnement qui demeure au fond de tout cœur sincère ; la trace de l’attente d’être comblé en profondeur.

· Dans notre paroisse, 10 adultes vont être baptisés durant la nuit pascale.

· Seigneur, nous te rendons grâce pour l’opération chirurgicale de ma grande sœur qui s’est déroulée en Afrique et qui s’est bien passée. Grâce à cette opération, notre famille, notre famille s’est de nouveau réunie autour d’elle. Nous lui avons apporté de l’amour et du réconfort en tout point. Merci, Seigneur, pour ton intervention, car la division de la famille a existé et maintenant nous vivons dans l’union. Merci, Seigneur !

· Merci, Seigneur, pour ce monde nouveau ; fais en sorte qu’il y ait moins d’injustice et surtout fais en sorte que nous voyons un jour la fin du tunnel. Amen

· Découvrir le mystère de l’amour de Dieu.

· Les germes nous invitent à noter ce que nous voyons de beau qui se réalise dans notre vie autour de nous.

· Seigneur Jésus, sois avec nous ; prends pitié de nous. Merci Christ, Amen !

· Seigneur, éclaire-nous pour qu’on puisse voir ce monde nouveau avec un autre cœur, qu’on puisse avancer sur le bon chemin ; j’ai besoin de ta lumière pour pouvoir avancer, espérer…

· Cette femme rencontrée hier soir au temps de partage de Carême. Elle cherchait à comprendre « ce qui se passait », car, disait-elle, j’envoie mon fils au catéchisme, mais moi je ne connais rien ; je voudrais comprendre. Une recherche qui, d’un coup, s’exprimait…

· Les évocations de MGR Pollien et des débuts du LIEN ont été très touchants. On regrette presque de n’avoir pas été là avec lui, mais on continue le chemin. La souffrance atroce de cette maladie qui ronge les corps, que mon beau-frère a vécu aussi. Je confie ma prière au Seigneur pour une suite positive du concours de mon fils… et je le remercie d’avoir mis sur ma route, il y a 10 ans, la paroisse et la communauté du LIEN.

· Partager avec les autres.

· Seigneur Jésus, de tout cœur, merci de ton soutien dans les moments difficiles et pour mes proches…

· Je voudrais être quelqu’un qui sait toujours ce qu’il veut. Je veux avoir confiance en moi.Je voudrais avancer dans mes études, parce qu’en ce moment je suis perdue et je suis en pleine faillite. Je souhaite que mes notes augmentent et que tout se passe bien lors des examens (brevets,…) Je veux suivre le même chemin que ma sœur. J’aime l’art visuel et musical et la communication et je souhaiterai travailler dans ce domaine. Je voudrais qu’un jour on se rappelle de moi, comme une importante personne. Je voudrais avancer petit à petit et essayer d’être indépendante. Je dois chercher et essayer de me retrouver. Plus tard je sais que j’aurai un bel avenir, je le ressens,je le sais et je l’aurais vécu. Bref, je mène rai ma vie là où il faut… Je voudrais être comme ma sœur et souhaiterai me marier avec O.

· Chaque célébration du LIEN me fait aller de l’avant. Les témoignages particuliers pour Michel Pollien aujourd’hui me réconforte dans cette voie de la foi et de l’amour. Dans la souffrance, j’espère, j’avance, j’oublie le passé. Que de belles choses devant moi ; merci Seigneur, merci Michel pour la création de cette formidable association.

· Je ne sais que vous dire aujourd’hui ; les germe sont si petits avec la peur du lendemain, mais le temps d’un Week-end à se redécouvrir autour d’un repas, ou d’un jeu. Nous rions de nos souvenirs ; nous avons des pensées positives de ceux qui ne sont plus là.

· J. dans la prison, a partagé le meilleur de lui-même, son talent de musique et des chants, par sa gentillesse et son accueil, il a aidé d’autres à développer leurs dons. Aujourd’hui, liberté. Il dit : « je sens que je glisse de nouveau dans ma vie facile d’avant et je ne suis pas heureux ;.. Comment retrouver le bonheur du partage, de l’amitié, la joie de la rencontre. Seigneur ouvre en son cœur un chemin nouveau.

· Le bonheur de porter un enfant pendant 5 mois ; la joie et la douleur en le mettant au monde ; le chagrin quand il est reparti aux cieux. La paix et l’amour de Dieu, la prière ; j’accepte toutes les peines, les angoisses, les joies qu’il te plaira de m’envoyer, car je te suis entièrement et totalement soumise.

· Seigneur Jésus, viens dans ma famille ; on a trop de problèmes ; mon frère est malade ; prends pitié de lui. Merci Seigneur, merci encore pour tout. Amen

· Seigneur, fais que 2013 soit l’année du partage ; qu’il y ait moins de chômage et plus de compassion pour les plus petits d’entre nous et que le monde respire de plus de tendresse et d’amour sur cette planète ; que les hommes arrêtent les conflits.

· Cette équipe JOC naissante rencontre aujourd’hui 6 jeunes de 5ème, 4ème, 3ème qui veulent se réunir. 2 sont musulmans ; ils se connaissent du collège et du quartier. Quelle joie de voir leur envie de tout faire, même si après la réalisation est plus difficile à mettre en œuvre. Et Gilbert, séminariste, qui ne connaît rien de la JOC, mais qui accepte de les accompagner.

· Ce que j’ai découvert ici grâce à la mission ouvrière : offrir des lieux de parole où chacun peut dire sa vie sans être jugé ; l’attention à l’autre ; aller à la rencontre des personnes ; oser l’aller vers ; croiser la parole des personnes invitées avec la parole de Dieu ; vivre sa foi… Ce que j’ai découvert, je le vis maintenant là où nous habitons en ayant créé une mission ouvrière locale ; chacun doit permettre que le monde nouveau germe déjà.

· Seigneur tu nous appelles à mettre en œuvre ton royaume à la suite de tous ceux et celles qui ont participé au LIEN. L’ACO nous appelle à nous rassembler à travers les différents ateliers pour partager et échanger sur notre vocation de chrétiens dans notre vie de tous les jours, et de partager notre chance de croire en Toi, mon Dieu, Père, Fils et Esprit.

· L’Eglise vit, l’Eglise bouge ; notre présence ici en est un témoignage. Un nouveau pape, il n’est pas l’Eglise à lui seul. Et toi ? N’oublie pas, Michel peut t’inspirer.

· L’amour de Jésus pour tous les hommes, la communion de tous les hommes en Jésus-Christ que nous rencontrons, la confiance de chaque jour, l’espérance dans les chemins qu’il nous trace ; tout cela nous fait partager entre nous notre joie de connaître Jésus.

· Merci,Seigneur, de me donner tant de joie et d’espoir d’un monde meilleur.

· Mon Dieu que de choses ! les catéchumènes qui vont être baptisés à la veillée pascale. Anne-Marie que j’ai retrouvée après plus d’un an à la cathédrale pour l’appel décisif. Ces couples qui cherchent comment réfléchir ensemble. Tous les amis sur lesquels on peut toujours compter même lorsqu’ils sont loin ! Merci, mon Dieu, pour toute la vie.

· Des jeunes qui reprennent espoir par l’embauche du contrat avenir, contrat d’apprentissage.

· Cette présence nombreuse ce soir est pour moi le témoignage de ce qui a été semé !

· Tenir bon l’amour fait espérer dans l’amour ; j’ai espéré toujours en Dieu !

· En ce moment, il m’est difficile de voir germer un monde nouveau ; tous les acquis sociaux sont grignotés. Cependant mon syndicat se bat pour les défendre et j’y participe modestement. Des voisins, militants endormis se sont réveillés et participent à des manifs. Je pense aussi que le nouveau pape est un signe que quelque chose de nouveau peut naître.

· « Voici que je fais un monde nouveau… » J’aime cette phrase, cette idée ; mais hélas la réalité est tout autre chose ; quand je vois ce qui se passe dans le monde, en particulier au Mali, je reste pessimiste, contrairement à François, pape.

· Seigneur, donne-nous la force de ne jamais nous tromper de chemin, celui que tu traces pour nous. Seigneur, merci pour toutes les grâces que tu m’as données ; continue à nous protéger, à nous éclairer. Amen

· C’est la foi, l’espoir, la confiance en Dieu qui peut me faire avancer dans ma vie.

· Merci pour tous ces petits signes cachés. A travers les personnes que je rencontre dans mon immeuble, … qui sont de vraies perles de sagesse, de bon sens, de gentillesse et qui sont prêts à donner un peu du meilleur d’elles-mêmes pour la solidarité, l’accueil…

· Si, je le constate par l’aide apportée par l’entourage pour continuer à avancer sur le chemin de la vie, après une souffrance due à une deuil, difficile à supporter.

· Il y a deux mois, j’ai du aller à l’hôpital de la Pitié parce qu’un de mes collègues était très malade. En arrivant à l’Accueil, j’ai été reçu par une femme qui a noté le nom de mon ami et la façon dont elle m’a répondu était très délicate. A la façon dont elle m’a dit de sonner et d’attendre que vienne l’infirmière, j’ai su que ce collègue devait être déjà mort. Au retour, je l’ai remerciée et j’ai admiré sa délicatesse.

· J’ai eu beaucoup de choses dans ma vie ; j’aimerais que Dieu m’aide avec mes problèmes. Il germe et jaillit profondément en nous toutes et tous. Aide-nous, Seigneur.

· Merci, Seigneur de nous nourrir de ta Parole : que ton évangile semé en nos cœurs à travers ta parole fleurisse, grandisse et donne des fruits. Ouvre nos cœurs et notre esprit à toujours accueillir tes paroles ; ouvre mon cœur au souci de sme frères ; aide-moi à aimer mes enfants. Amen ; Amen ;

· Seigneur, merci pour les jeunes qui m’entourent. Surtout, fais germer (la flamme) la fleur qui commence avec Rose et Achille ; fais ensuite qu’ils aient des fruits, de belles fleurs. Donne-leur l’amour et touche leurs cœurs, afin qu’ils soient heureux. Merci, Seigneur : guide-les.

· Dieu créateur, par ton fils Jésus, tu nous as donnés de l’amour ; je te prie de faire germer cet amour entre nous chrétiens pour être plus nombreux et plus forts, pour avoir le courage de développer cet amour de vie qui pousse en nous. O Christ que ta bénédiction nous éclaire et nous permette d’avancer à travers ces temps difficiles : que tes paroles continuent à me stimuler et que je sois davantage meilleur. Amen

· « Il s'agit de connaître le Christ, d'éprouver la puissance de sa résurrection et de communier aux souffrances de sa passion, en reproduisant en moi sa mort, dans l'espoir de parvenir, moi aussi, à ressusciter d'entre les morts. » Amen
