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La Sainte-Barbe privée de monument aux morts

En raison de l’interdiction de manifestations sur la voie publique, la cérémonie de la Sainte-Barbe s’est déroulée, samedi soir, au sein de la caserne.


La cérémonie de la Sainte-Barbe, samedi soir, a débuté par une minute de silence.© PHOTO B.D.
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La cérémonie de la Sainte-Barbe débute traditionnellement par un dépôt de gerbe de l'Amicale des sapeurs-pompiers au monument aux Morts, suivie d'une minute de silence et de la Marseillaise, avant de poursuivre au sein de la caserne, toute proche.

Vendredi, les pompiers d'Arcachon (comme d'ailleurs) ont été informés qu'un arrêté préfectoral interdisait les manifestations sur la voie publique, faute de forces de sécurité suffisantes (retenues, notamment, pour la sécurisation de la COP 21 à Paris ou l'état d'urgence).

« Nous nous sommes adaptés », convient le capitaine Claude Etcharren, chef de centre. L'Amicale, présidée par le sergent-chef Olivier Castets, a déposé une gerbe sur la stèle des sapeurs pompiers au cimetière d'Arcachon, à l'issue de la cérémonie qui s‘est déroulée dans la caserne.

2 000 interventions

La cérémonie a tout de même débuté par une minute de silence à la mémoire des sapeurs pompiers décédés cette année dans l'exercice de leur mission (7 en France).

En présence des deux conseillers départementaux, Yvette Maupilé, adjointe d'Arcachon et Jean-Jacques Eroles, maire de La Teste, de Jean-Claude Vergnères pour la Cobas, du premier adjoint d'Arcachon, Daniel Philippon, et du capitaine Raoul du commissariat d'Arcachon, le capitaine Etcharren a résumé l'activité du centre de secours depuis le début de l'année. Les 38 professionnels, 11 agents volontaires et 7 au double statut, sans oublier le médecin et l'infirmière, sont intervenus sur 2 000 sinistres, « en légère augmentation par rapport à 2014 » : 75 % sont des secours aux personnes, 10 % des incendies et 15 % des opérations diverses.

« Ce soir, nous fêtons la Sainte-Barbe sans occulter les événements dramatiques ou douloureux, mais la Sainte-Barbe témoigne que nous sommes unis, rassemblés, qu'il faut vivre et profiter des bons moments… avec modération, comme il se doit », a conclu le chef de centre.

« Rôle indispensable »

Le lieutenant-colonel Charles Lafourcade, chef du groupement sud ouest a rappelé, à son tour, les valeurs de la Sainte-Barbe.

Parmi les interventions en augmentation sur le département, il a insisté sur les incendies de l'été (dont 12 ha à Lanton, 5 ha à Mios et 15 à La Teste) ou encore la dramatique collision et les 43 victimes de Puisseguin en octobre, où les pompiers du bassin d'Arcachon sont intervenus. : « Courage, dévouement, entraide et solidarité restent les valeurs des pompiers ».

Daniel Philippon a, de la même manière, salué la « devise sur l'uniforme » et le « rôle indispensable » des pompiers qui « servent leur pays avec discrétion et humilité » : « Vos actions prennent toute leur valeur à travers les événements tragiques qui ont frappé la France ces jours derniers ».

D'une manière générale, il a ainsi « rendu hommage à tous ceux, à Arcachon comme en France, professionnels ou volontaires, chargés de consacrer leur vie à protéger celle des autres ».
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