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         ╚>  A propos des résultats annuels de notre caisse, le CATP !
Dans la logique des résultats nationaux annoncés : 5,136 milliards dont 3,666 pour les seules CR(s), le CATP publie son résultat 2013 net part du groupe (normes IFRS) : 69,2 millions d'euros.
Cela porte notre niveau de capitaux propres consolidés à 1,445 milliards avec un ratio de solvabilité à 17,6% et un PNB en progression, lui, de 3,4% !
Tout ça, grâce à qui ? A nous tous bien sûr !
Il est grand temps que chaque salarié ait un réel retour sur cette excellente santé financière (et commerciale) ! Pas question de se contenter des miettes proposées, tant au national qu'au local.

Bon à savoir :
87% de nos collègues de chez LCL se sont vus proposer une augmentation de minimum 500 euros garantis pour l'année. (Les 13% restants, les + gros salaires, 300 euros).

Nous, nous devrons nous contenter de + 0,80% avec un minimum garanti de seulement 200 euros...! Pourquoi ?... Qu'avons-nous fait de mal ? De moins ?... ?...

D'autant que, les CR(s) ont dégagé 3,666 milliards de bénéfices contre "seulement" 630 millions pour LCL... Cherchez l'erreur... Et sachant de plus, que les salaires des métiers "équivalents" sont plus élevés à LCL qu'au CA...
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>>> Ça suffit, il est temps de réagir <<<
Rejoignez-nous, syndiquez-vous !
Contactez un des membres du syndicat : Philippe PENIELLO, Laurent RENAUD, Émilie COCHET, Sophie GARÉGNANI, Marylène RAFFIN, Jean Noël JOUANNET, Yves DELÉTANG, Stéphane CHARTIER, Philippe LÉGER,  François GUILLOTIN, Fabrice PION.
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 www.cgtcatp.fr 

╚> Connectez-vous et inscrivez-vous à notre newsletter <╝
>>> RETROUVEZ NOUS EGALEMENT SUR <<<
Facebook : « CGT Crédit Agricole Touraine Poitou » et Twitter : « CGT CATP, @cgtcatp »
Mars 2014.







C’est bon ! Maintenant, ça suffit…


Faut penser à nous !








