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Collège Francine Fromond Fresnes

COMPTE-RENDU DU CONSEIL DE CLASSE DE 4ème A –  1er trimestre 
Fresnes, le 02/12/13
Etaient présents

M. ROLAND, principal du collège.
Mme PRIMOT, professeur principal et professeur d'histoire-géographie

Mme GOUYETTE, professeur de Français.

Mme SERVIGNAT professeur de mathématiques

Mme LEMONNIER, professeur de S.V.T.

Mme BAILON, professeur d'espagnol

Mme BUIGUES, professeur de latin

M. BASCOU, professeur de Technologie

Etaient absents :
M. DEGANAI, CPE
M. ANNEY, professeur d'Education musicale 

Mme NARDELLI, professeur d’Arts Plastiques

Mme ALINHAC, professeur d'anglais 

M. VERDEILLE, professeur d’E.P.S.

Mme RIVIERE, professeur d'allemand

Mme DUROY, professeur de sciences physiques

Délégués des élèves :
Léo Besnier-Savard déléguée des élèves

Michel-Ange Fopa déléguée des élèves

Délégués des parents d’élèves :
Mme DUTRONC  FCPE.

MmeBONINE ,API 

Classe de 26 élèves.

Avis des professeurs : 
Mme PRIMOT professeur principal et professeur d'histoire-géographie:
Classe très hétérogène avec une toute petite tête de classe.  Le travail est très insuffisant. Il y a trop de dispersion, trop de bavardages et des comportements problématiques qui n'aident pas la classe à travailler dans une ambiance positive. Les résultats sont forts inquiétants pour une partie des élèves. 

En Histoire-géographie, les élèves sont dissipés, inattentifs. Trop peu de travail sérieux . De nombreux résultats sont faibles.

Mme GOUYETTE professeur de français :
C'est une classe  sympathique mais pas du tout travailleuse. La désinvolture est totale et gangrène la classe.  La majorité des élèves sont très immatures, très joueurs. Mme Gouyette a attribué 9 notes ce trimestre comprenant des interrogations de cours, des petits contrôles, des dictées, des questionnaires de lecture. Les résultats ne sont pas satisfaisants. Les livres donnés à lire ne sont pas lus. Les élèves ne travaillent pas assez. 10 élèves ont entre 1,7 et 8 de moyenne.

Mme LEMONNIER-professeur de SVT :
Bonne participation en classe à l'oral .  Il y a un écart important entre les résultats à l'oral et à l'écrit. A l'écrit, les résultats sont nettement moins positifs. Le élèves ne savent pas apprendre correctement . Ils n'apprennent pas les définitions  et ne savent pas réinvestir leurs connaissances. Les devoirs maisons ne sont pas faits par tous les élèves. Quelques élèves sont perturbateurs. 10 élèves ont à peine 10 de moyenne.

Mme SERVIGNAT professeur de mathématiques :
Classe très immature. Les résultats sont très disparates. C'est une classe très hétérogène  avec des élèves ayant une attitude problématique qui gène le cours. 8 élèves ont en dessous de 6/20. Les élèves ne revoient pas leurs cours ; ne sont pas intéressés. Mme Servignat explique qu'il faut apprendre le cours mais aussi refaire les exercices faits en classe afin de mieux réussir les petits contrôles. Mme Servignat est inquiète pour les dix élèves ayant en dessous de 8.
M. BASCOU, professeur de Technologie :
M. Bascou a un avis partagé. C'est une classe agitée et bavarde, fatigante et difficile à mener. Les réactions de certains élèves sont indignes d'élèves de 4ème. Des élèves perturbent la classe, ce qui empêche d'avancer dans les cours. Quelques élèves sont très bons et sont un peu freinés dans leur progression par l'ambiance de classe. Il y a trois niveaux de réussite dans cette classe : c'est très bien pour une dizaine d'élèves, c'est bien pour 6 élèves et c'est difficile pour les autres élèves. 8 élèves ont entre 6,5 et 9.

Mme BUIGUES professeur de Français , lettres classiques ( latin): 
Mme Buigues a 5 élèves de cette classe en latin . 2 élèves ont plus de 14 de moyenne et les 3 autres ont moins de 10 de moyenne. Il y a une nette amélioration ces derniers temps. Les méthodes de travail sont meilleures en ce qui concerne le travail en classe.  Le travail à la maison est inexistant  pour trois d'entre eux.

Mme ALINHAC, professeur d’Anglais : ( propos rapportés par Mme Primot professeur principal)
Mme Alinhac a un groupe d'élèves en section européenne. Ce groupe est agréable , sérieux et motivé. Cependant la participation orale est trop peu active. Il sera remis aux familles de ces élèves une fiche avec les compétences acquises ou non acquises en langue ( cadre européen des langues)

Mme BAILON, professeur d'espagnol:
Mme BAILON est inquiète pour la moitié de la classe . 8 élèves embêtent particulièrement  la classe . Le travail est inexistant pour une dizaine d'élèves. Les élèves sont immatures et joueurs. Ils doivent être sans cesse remobilisés. Certaines attitudes sont vraiment regrettables.
Les délégués des élèves :
 Mme Primot évoque ce que les élèves ont dit lors de l'heure de vie de classe. Ils sont conscients qu'ils ne travaillent pas assez et que leur travail est superficiel mais ils ne semblent pas inquiets.

Représentantes des parents d’élèves : 
Les parents   demandent si les évaluations prévues en français et en physiques pendant le séjour en Allemagne de certains élèves pourront être rattrapées par les élèves participant au séjour.

Mme Gouyette répond que la petite interrogation de cours en conjugaison sera rattrapée à leur retour. Mme Lemonnier explique que certains devoirs pourront être rattrapés sur les créneaux  des cours d'allemand comme le leur a suggéré la professeur d'allemand. 

M. Roland informe qu'un « dossier » de rattrapage de  cours sera à disposition  pour les élèves qui partent en Allemagne.

Bilan du conseil de classe :
Les résultats des élèves ont été étudiés au cas par cas.

· 1félicitations

· 3 encouragements 

· 3 compliments

· 8 mises en garde pour manque de travail 

· 3 mises en garde pour conduite

	Moyenne en français : 8,2
	Moyenne en S.V.T. : 12,6

	Moyenne en maths : 10,3
	Moyenne en technologie : 12,7

	Moyenne en histoire-géo: 11,4
	Moyenne en musique : 14,5

	Moyenne en anglais : 12,7
	Moyenne en arts plastiques:12,7

	Moyenne en espagnol : 13
	Moyenne en allemand : 12,6

	Moyenne en latin : 9,1
	Moyenne en physique : 11,7

	Moyenne en E.P.S. : 14,2
	Moyenne de la vie scolaire : 15,8


Moyenne générale : 12,4

Vos représentants FCPE sont à votre écoute sur leur boite : fcpe.fromond@gmail.com
Vos représentants API sont à votre écoute sur leur boite : api.collegefromond@gmail.com


