Formation à la critique internet :
Analyse critique des moteurs de recherche et des sites web

Étude de cas : l’information sur Facebook
1. Définition et création

Facebook est un site internet de socialisation destiné à mettre en contact des personnes proches ou inconnues. Ce site a été conçu par un étudiant en informatique à Harvard, Mark Zuckerberg, pour rassembler les étudiants de son université. Suite au succès immédiat du réseau, celui-ci fut rapidement étendu à d’autres écoles puis au grand public, à partir de septembre 2006. Trois ans plus tard, le site est disponible en 70 langues et recense plus de 300  millions d’utilisateurs à travers le monde.
2. Fonctionnement

a. Le profil et les publications personnelles
Le principe de Facebook consiste en l’interaction de ses membres. Chaque utilisateur peut entrer un nombre variable de données personnelles en fonction de ses désidératas, des plus basiques aux plus intimes : nom, prénom, sexe, date de naissance, opinions politiques, orientation sexuelle, style de musique, situation amoureuse, type et lieu de formation, emploi et employeur, centres d’intérêt, etc. Ces informations permettent de rencontrer des membres ayant les mêmes goûts ou de retrouver des connaissances, parfois perdues de vue. 
Facebook permet également de télécharger des photos, des liens ou des vidéos et de les partager avec les autres utilisateurs. Ceux-ci peuvent les consulter et les commenter. Théoriquement, toutes les informations mentionnées sur le profil de l’utilisateur, ainsi que ses vidéos, liens et photos, ne sont pas visibles par tous les membres. Pour avoir accès à l’entièreté d’un profil, l’accès doit y avoir été autorisé par son auteur. C’est ici qu’intervient la notion d’amis. Pour que mes données, mes liens, mes photos et vidéos puissent être visibles dans leur intégralité par un autre membre, celui-ci doit m’envoyer une demande d’amitié que, de mon côté, je dois accepter. Si je refuse, l’utilisateur n’aura accès qu’à quelques informations personnelles de base ainsi qu’à la photo de mon profil. Toutefois, les divers accès sont paramétrables. Ainsi, si je le souhaite, toutes mes données peuvent rester invisibles aux utilisateurs qui ne font pas partie de ma liste d’amis ou, au contraire, l’intégralité de mes publications peut être consultable par tous les membres de Facebook.
b. Le mur

Chaque utilisateur inscrit sur Facebook possède donc un profil, constitué de ses données personnelles, un espace pour stocker ses photos et ses vidéos mais aussi un mur. Le mur est, en réalité, un espace virtuel vierge où les amis d’un membre peuvent interagir avec lui en lui laissant un message. Le mur consigne également les différentes activités du membre sur le site, permettant à ses amis de se tenir au courant de son actualité. Il est à noter que ces informations et messages sont visibles par tous les amis du membre en question. Si un utilisateur souhaite interagir avec un autre de manière privée, il peut le faire par le biais de la fonctionnalité « messages » ou via le chat de Facebook, si les deux membres sont connectés. 

c. La page d’accueil et le statut

Lorsqu’un membre se connecte à Facebook, sa page d’accueil apparaît immédiatement. Celle-ci recense toutes les activités récentes de ses amis, afin que le membre puisse suivre leur évolution sur le site et dans leur vie. Lorsqu’un utilisateur commet une action sur Facebook, celle-ci est donc immédiatement consignée sur les pages d’accueil de ses amis. Néanmoins, certaines actions requièrent l’accord de l’utilisateur pour être publiées sur les pages d’accueil de ses amis. Les membres de Facebook peuvent également interagir avec leurs amis au moyen de leur statut. Il s’agit d’un complément que l’utilisateur peut ajouter derrière son nom afin de faire connaître à ses amis son état d’esprit, son activité ou ses pensées. Par exemple, « Gaëlle Dubois mange des frites » ou « Gaëlle Dubois aime le dimanche ».
d. Les groupes et les pages « fan »


Facebook permet également aux membres ayant les mêmes centres d’intérêt de se constituer en groupes, autour d’un sujet précis. Il existe une multitude de groupes, concernant des thèmes des plus larges au plus spécifiques et des plus sérieux aux plus frivoles. Citons par exemple, les groupes « Université catholique de Louvain », « Soutenons la SPA », « Lutte contre la pédophilie », « Se retrouver entre musiciens », « Pour les fans de Julien Clerc », « J’aime mon lit », « Pour tous ceux qui se demandent pourquoi le prof de sport ne court jamais », « Si toi aussi tu as déjà essayé de remplir ton gant de toilette avec de l’eau », etc. Tout membre de Facebook est libre de rejoindre un groupe ou non. Sur la page de ces groupes, il est possible d’interagir avec d’autres utilisateurs en publiant des annonces, des commentaires, des photos, des vidéos ou des liens.
Dans l’optique des groupes, Facebook propose également les pages « fans », réservées le plus souvent aux amateurs d’un artiste. Sur ces pages figurent des photos et des vidéos de l’artiste, des liens vers d’autres sites ou articles consacrés à l’artiste, des dates de concert, des concours, etc. Les membres peuvent participer à la vie de la page en postant leurs commentaires, vidéos, photos ou liens. Tout utilisateur a la possibilité de devenir fan d’un artiste.
e. Les évènements

Facebook inclut également un système de gestion des évènements. Ainsi, les anniversaires de vos amis vous seront notifiés chaque jour. De même, des évènements peuvent faire l’objet d’une page « évènement », créée, la plupart du temps, par l’organisateur de l’évènement. Les utilisateurs peuvent notifier leur participation à l’évènement sur cette page, le commenter et y ajouter des liens, des vidéos ou des photos. Par ailleurs, un lien vers cette page peut vous être envoyé ou vous pouvez l’envoyer vous-même à vos amis car elle fait office d’invitation à l’évènement. La page liste les invités confirmés, ceux qui ont été invités mais qui ne viendront pas et ceux qui n’ont pas encore répondu à l’invitation, ce qui permet aux utilisateurs de se faire une idée de la participation à l’évènement.

f. Les articles

Facebook donne également la possibilité à ses utilisateurs d’écrire des articles. Ces derniers peuvent porter sur n’importe quel sujet et être commentés par les utilisateurs membres de la liste d’amis de l’auteur de l’article. De même, ceux-ci peuvent partager l’article avec leurs propres amis.

g. Les applications

De nombreuses autres activités sont encore proposées par Facebook sous la bannière « applications » : jeux, tests, concours, cadeaux virtuels à envoyer à ses amis, sélections de films, de livres, de destinations de voyage, à partager avec ses amis, et j’en passe et des meilleures. Toutes ces activités incitent à la réaction des autres membres de la liste d’amis d’un utilisateur. Un ami voudra se mesurer à lui pour un jeu, une amie lui enverra un test à réaliser ou un cadeau virtuel pour son anniversaire, un ami commentera son humeur du jour, etc.

3. Facebook et l’information

a. Où peut-on trouver de l’information sur Facebook ?

Facebook n’est pas un site destiné à livrer de l’information. Cependant, suite à son succès, de nombreux organismes et personnes publiques l’utilisent à présent pour faire passer leurs messages et sensibiliser le grand public. En effet, quantité de personnes consacrent chaque jour ne serait-ce que quelques minutes pour consulter Facebook. Sachant cela, le site devient l’endroit idéal pour parvenir à atteindre le public. Ainsi, c’est sur Facebook que le président français Nicolas Sarkozy a raconté ses souvenirs de la chute du mur de Berlin, photo à l’appui
 (ce qui s’est avéré être un mensonge de la part du président
). De même, les pages d’organisations telles que Child Focus, Amnesty international ou les Jeunes CDH sont très actives. Elles permettent aux utilisateurs de les suivre au quotidien et recensent donc de nombreuses informations sur leurs activités, leurs projets et leur actualité. En outre, les membres du site publient eux-mêmes des articles de leur cru. Facebook peut également être utile en ce qui concerne la recherche d’auteurs. En effet, lorsqu’une personne mentionne son nom en tant qu’auteur d’un article ou webmaster d’un site, il est possible de la retrouver sur Facebook. Cette recherche doit être menée parallèlement au suivi de la personne via ses actions sur les forums. Le sondage de Facebook et des forums peut parfois mener à l’élaboration du profil d’un auteur ou webmaster. Néanmoins, Facebook présente un désavantage majeur : alors que les forums sont ouverts à tous, la consultation du profil et des messages d’un individu sur Facebook ne peut être faite que si l’enquêteur est lui-même membre de Facebook. Notons cependant que si les messages d’une personne sur un forum sont visibles par tous, le profil, lui, n’est souvent accessible dans son intégralité que par les inscrits sur le forum. Ajoutons à cela que tous les auteurs ne sont pas forcément actifs sur un forum ou membres de Facebook. Il arrive donc que la personnalité d’un auteur demeure insondable.
b. Quel regard faut-il porter sur ces informations ? 
Nous l’avons vu, internet est un support qui permet facilement de falsifier des données et, comme dans le cas des hoaxes, de dispenser de fausses informations. Facebook est un des canaux de documentation sur le web les moins fiables. En effet, on peut trouver de tout sur Facebook : le pire, comme le meilleur. Si la page « fan » de Nicolas Sarkozy est authentique et commentée par lui ou par un de ses assistants, de nombreuses identités sont usurpées. Pour s’en convaincre, il suffit de faire une recherche de personnes sur Facebook, en utilisant le nom d’une personne connue : Paris Hilton, par exemple. 382 profils sont à ce nom ! En admettant que l’un d’eux appartienne réellement à la star, les 381 autres sont faux ! Et par conséquent, les informations qu’ils présentent, susceptibles de l’être aussi ! En outre, il est malheureusement impossible de savoir quel est le véritable profil d’une personne lorsque plusieurs existent. Néanmoins, certains indices peuvent mettre la puce à l’oreille, tels que la forme et le contenu des commentaires, l’agencement du profil ou les photos. Par ailleurs, le contenu d’un profil peut avoir été inventé de toutes pièces. En effet, rien n’oblige un utilisateur à dévoiler des données réelles, même si la diffusion de fausses informations à son propre sujet rend nuls les buts du réseau social. Il faut donc se méfier lorsque l’on élabore la personnalité d’un auteur. Et surtout, ne pas manquer de recouper les sources.
En ce qui concerne les articles réalisés par les utilisateurs, certains d’entre eux sont très sérieux et bien réalisés. Leur appliquer la grille d’évaluation semble être un bon moyen de les critiquer, en insistant sur les sources utilisées par l’auteur. Celles-ci proviennent-elles d’internet ? À quoi l’article fait-il référence ? Plus celui-ci utilisera des données extérieures à l’internet ou provenant de site fiables, tels que les sites de journaux ou de certaines chaînes télévisées (RTL info, RTBF info) ; plus son contenu sera crédible. Si les sources ne sont pas mentionnées, ce qui est presque toujours le cas, l’article doit être écarté. Si néanmoins, il présente un intérêt majeur, il est alors nécessaire de préciser, lors de son utilisation, le contexte dans lequel il a été découvert (Facebook, sans sources). Par ailleurs, il faut garder à l’esprit que ce n’est pas parce que l’article a été écrit par un de vos amis qu’il est fiable. Tout le monde peut se tromper et se faire prendre au piège par de fausses informations, surtout dans le monde de l’internet, comme nous l’avons vu dans le cas des hoaxes. Il en va, bien entendu, de même pour les liens, vidéos et photos publiées par les utilisateurs. Pour déterminer leur fiabilité, il est nécessaire de leur appliquer une critique spécifique, notamment à l’aide de la grille de lecture.
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