

Dix-huitième festival du lin et de l’aiguille - 3, 4 et 5 juillet 2009

P R O G R A M M E

En rose les expositions permanentes, accessibles de 10 à 18h30

en vert les rendez-vous, ateliers et stages

ANGIENS : chapelle et parc du château de Silleron

Installation d’art contemporain par Françoise VALLÉE

Après une formation en histoire de l’art et en arts plastiques, cette artiste poursuit une recherche autour des rapports qu’entretiennent l’être et le paysage, notamment par une technique personnelle qui associe la main de la couturière à l’œil du peintre. 

L’exposition présentée au Festival du Lin prend en compte deux facteurs : le lin, matériau noble et sensible, dans ses différents états, et la chapelle, lieu de recueillement et de prière.

Qu’il soit drap d’autrefois et porteur d’histoire, ou dentelle d’autel, le lin blanc repassé et amidonné entre en résonance avec la lumière qui inonde le lieu et sa statuaire ; le pavage du sol et ses cercles symboliques sont également pris en compte dans l’esthétique de l’installation spécialement conçue par Françoise Vallée pour la chapelle de Silleron. 

Installation de plein-air « Déjeuner sur l’herbe » par Ania IOVLEFF

Ania  est installée à Bruxelles et se passionne depuis quelques années pour les matières naturelles. Le lin figure en bonne place dans la collection de linge de maison qu’elle vient d’élaborer en utilisant une technique de sérigraphie respectueuse de l’environnement. Son installation met en scène des produits originaux aux motifs exclusifs.

Randonnée liniculture samedi 4 juillet à 15 heures.

avec Jean Goupil et des agriculteurs d’Angiens. Collation à la ferme offerte à l’issue de la promenade.

FONTAINE LE DUN : Gymnase - Salle Bourvil

Marché du Lin : Au fil de l’ange, Dessins DHC, Alice & Co, L’atelier des songes, Guylène Bidan, Fils à Soso, Au Fil de l’Yères, Les jardins de Nana, Le lin d’Amandine, Au chat qui Teinte, Le lin d’Isabelle, Dominique Jouvenet, Perles sur un fil, Bois Joli, Lin et l’autre, La courtepointe, Petits points et Cie, Bouts d’arts nature, Ma reine la bonne fée, Quilt color, Maguelone broderies, Kathleen et ses ours ficelle de lin, Marée’cup, Malin maline, Au lin d’ACB, Multirex, Tissage artisanal Copet, Tissage Gander, Datcha maïa, Maryse Manteau, Le lin du Moulin, Été comme hiver, Jour de lin, La cantate du chanvre, ISE-Bijoux cousus, Tintamarine, Isa Lin, Lindémodable, Veules Pratik, Origine Sénégal Diffusion, Le lin de Sylvia, Telle mère-Telles filles, Mary’s Bibi, Loving Fabrics, Rosie Carrasco, C’est moi qui l’effet, La maison de Briteafil, Fleur de lin et bouton d’or, Entre loisir et passion, A mon ami Pierre, Tkaczyk et Bartecka, Myriam Elmassia, Véronique Ernoul, Zipmania

Deux défilés de mode : samedi 4 juillet 15h30 et 17h00  

Coordonnés par Antoine CREVON et l’équipe de Culture et Nature. Vêtements de professionnels et amateurs, créateurs et revendeurs, vêtements polonais contemporains avec Anne Fo Création, Lin et l’autre, Zofia Tkaczyk,, Naturaulin,  Le Bateau de Brotonne, Perles sur un fil, Per’lin création, Veules Pratik, Estelle Loisel….

Mairie

Atelier junior et adulte « Créer sa poupée en lin » - Samedi 4 juillet 15h à 18h et dimanche 5 de 10h à 13 h

Utilisant la filasse et le tissu de lin ainsi que des techniques simples de couture, Myriam ELMASSIAN et Suzanne LACASSAGNE proposent la réalisation d’une poupée cauchoise.

Inscription  auprès d’Alliance et Culture  (02 35 04 22 22) – 10 €,  matériel fourni – 12 personnes par atelier. 

Atelier d’initiation au point d’ombre, au passé empiétant  et à la broderie du Pays Glazig – Vendredi 3 juillet de 10h à 12 heures et de 14h à 16 heures et samedi 4 de 10h à 12 heures.

Véronique ERNOUL propose, au choix 1) La réalisation d’une lettre sur toile de lin au passé empiétant, 2)La réalisation d’une lettre sur organdi de coton au point d’ombre, 3) La réalisation d’un motif sur drap de laine et moire ou satin avec du fil perlé de soie selon la tradition du Pays Glazig (Bretagne). Débutants acceptés.

Inscription auprès de Véronique Ernoul  (06 75 21 00 30 - vero.brode@gmail.com) – 16 €, toile et fils fournis; cercle et pied à broder, aiguille, ciseaux prêtés par  la formatrice  - 8 personnes par atelier.



SAINT-PIERRE LE VIGER

Église

Exposition de tapisserie par Marie-Thérèse PRÉGARDIEN

La tapisserie en lin et laine est la spécialité de Marie-Thérèse Prégardien. Cette artiste belge travaille sur un métier de haute-lisse et utilise la technique du kilim, c’est-à -dire la juxtaposition de motifs par fente droite. Partant d’une figure géométrique, elle crée un graphisme, une grille où vides et pleins prennent des dimensions symboliques. Tapis-chemins aux réjouissantes couleurs, paravent aux motifs épurés, tapisseries murales, kimonos devraient transfigurer l’église de Saint-Pierre le Viger. C’est aussi l’occasion inédite de découvrir une discipline textile absente jusqu’alors au Festival du Lin.

SAINT-PIERRE LE VIGER (suite)

Mairie

Stylisme et design avec Blue Lino, Masters of Linen, François AZAMBOURG et Design Concept Solution 

· BLUE LINO : une gamme de produits textiles à traçabilité complète sur une initiative de Terre de Lin (coopérative normande) ; celle-ci fournit ses meilleures fibres au filateur italien Linificio, leader mondial de la production de fils de lin, qui les transmet au tisseur Cotonificio Albini réputé pour ses tissus de chemises.

· La chemise en lin vue par les créateurs de mode : exposition constituée par Masters of linen  et présentant six chemises virginales, en lin blanc, uni, ajouré, lisse, froissé, enduit, fin ou brut qui témoignent de la créativité sortie des tissages européens les plus innovants (Papagena, Les Racines du Ciel, Cerruti, Nathalie Dumeix, Libeco, Karine Arabian)

·  LIN 94, collection de mobilier contemporain en composite de lin créée par François Azambourg, élu créateur de l’année au Salon Meuble Paris 2009, en collaboration avec l’éditeur Design Concept Solution.

Usine Terre de lin (route de vallée)

Visite de l’usine en fonctionnement - Vendredi 3 juillet - 9h, 10h30, 14h, 16h00 - Samedi 4 - 9h, 10h30

Terre de Lin est la première coopérative de teillage d’Europe de l’ouest et compte 650 liniculteurs adhérents. Avec 250 salariés, l’usine de Saint-Pierre le Viger est sa plus importante unité industrielle. La plante y arrive en paille et sort peignée, prête à partir vers les filatures. Accessible aux enfants accompagnés.

LA GAILLARDE

Église

Exposition d’art textile par VÉRO DE DOUAI

Passionnée de dessin, initiée aux techniques graphiques aux Beaux-Arts de Douai, Véronique Grzesiak, exploite maintenant son attirance pour les étoffes et la broderie après un passage par le patchwork avec l’idée de créer de nouvelles textures en feutrant, chiffonnant, bouillonnant un tissu de base dans lequel seront inclus des éléments étrangers. Son travail actuel résulte de mélanges audacieux et dosés qui produisent des œuvres abstraites servies par un style très personnel et fédérateur. Elle aime aussi transmettre ses trucs et astuces à la faveur de stages comme ceux qu’elle animera lors du Festival du Lin 2009.

http://lesatdelecureuil.e-monsite.com/
Salle Saint-Roch

Deux stages avec Véro de Douai

Samedi 4 juillet – 10 heures : « Piqué libre », ou comment utiliser la machine à coudre comme un crayon. 

Vendredi 3 juillet – 10 heures :  « Art textile et embellissement » : travail sur Tyvek, de A à Z,  peinture, broderie, transformation à la chaleur, trucs et astuces.

Inscriptions au 03 27 97 83 42 ou verogrz@aol.com - 45 € pour 6 heures de cours – Les participants apportent leur machine à coudre.

LA GAILLARDE (suite)

Chapelle Sainte-Marguerite

Atelier filage, tissage et cordelette de 10h30 à 13 heures et de 14h30 à 18 heures

samedi 4 juillet : filage au fuseau et tissage du lin sur métier vertical (techniques du  néolithique final à l’âge du Bronze), avec Marie-Pierre PUYBARET

 dimanche 5 juillet : 

· filage au fuseau simple,  tissage sur métier vertical et teinture (techniques du néolithique à l’époque gallo-romaine), avec André LHOER

· réalisation  d’une cordelette en paille ou filasse de lin avec création d’un « collier nature » avec Mélissa JENNINGS

SAINT-PIERRE LE VIEUX

Église

Exposition collective « Le Fil au masculin » 

par Jacques SAINT-MARTIN, Hubert VALERI, Jean DELAFOSSE, Pierre VARENNE

Jacques SAINT-MARTIN (Seine-Maritime) : Broderie contemporaine

Pour cet artiste, la broderie contemporaine est la résultante de multiples passions – lecture, voyages, peinture, gravure, céramique, informatique et enfin broderie. Elles ont progressivement participé à écarter Jacques Saint-Martin d’une carrière initiale de chercheur scientifique. Ses pratiques plastiques actuelles associent le travail à l’aiguille au maniement du pinceau et lui permettent d’exprimer un univers riche en couleurs grâce à un vocabulaire graphique personnel et un langage unique.  Ses motifs de prédilection  ne sont pas sans rappeler la symbolique inuit ou aborigène, mais également l’esthétique de Paul Klee ou de Wassily Kandinsky. L’inclusion dans ses broderies de métaux, de bois, de pièces émaillées, de poudres d’or et d’argent complètent la palette d’un artiste singulier en constante recherche.

Hubert VALERI (Paris) : Boutis contemporain

Architecte de formation, Hubert Valeri découvre le boutis en 1999 et lui consacre maintenant l’essentiel de son activité. De cet artisanat traditionnel provençal, dont les ouvrages ne possèdent ni endroit, ni envers, il exploite les qualités de relief, favorables aux jeux d’ombre et de lumière et son choix s’est ainsi porté sur le tissu blanc. Ce plaisir visuel se double de sensations tactiles particulières : répétitions de sillons parallèles, bombé de motifs, blousant des parties réservées.  Œuvres de  patience, entièrement réalisées à la main, les boutis d’Hubert Valeri sont autant de créations personnelles reposant sur des dessins contemporains qui évoquent souvent les bas reliefs de civilisations disparues.
Pour le Festival du Lin, cet artiste a expérimenté le tissu de lin, habituellement écarté en raison de sa texture plus molle que celle du coton. Il nous présente, entre autre, le résultat de cette nouvelle recherche et dédicacera sur place son ouvrage « Boutis d’aujourd’hui ».

www.boutisarchi.com
Jean DELAFOSSE (Ain) : Art textile

Originaire de Seine-Maritime, Jean Delafosse travaille maintenant dans l’Ain. Formé aux techniques des soyeux lyonnais (le façonné  et  l’armuré) il développe également les pratiques du macramé, du retordage, du pliage et de l’enroulement des tissus.

Mais qu’on ne s’y trompe pas : les savoir-faire anciens sont ici au service d’une expression totalement contemporaine qui trouve son inspiration dans la mythologie, les forces naturelles ou l’aventure humaine. Le retordage des fils (dont le fil de lin)  lui permet d’obtenir des couleurs originales qui sont un peu la marque de fabrique d’une œuvre joyeuse et protéiforme.

www.irddma.com/album-1181272.html
Pierre VARENNE (Yonne) : Dentelle contemporaine

C’est à 49 ans que Pierre Varenne a découvert les particularités de la dentelle aux fuseaux.

Amoureux de la matière et du travail minutieux, il rencontre alors une technique traditionnelle qu’il met au service de sources d’inspiration puisées dans le quotidien : une rue, un arbre, un entrelacs de fils téléphoniques, un mur de briques… Cette magie du « banal » s’exprime alors dans des œuvres abstraites, sobres,  épurées et rehaussées de fils de couleur ou d’éléments étrangers.

La filasse de lin est présente dans certaines œuvres créées spécialement pour le Festival.

www.varenne-pierre.fr
Causerie « Comment en sont-ils arrivés là ? » – Samedi 4 juillet à 15 heures 

Les quatre artistes textiles de l’exposition Le Fil au masculin s’expriment sur leur choix des travaux d’aiguille comme moyen d’expression.

LE BOURG-DUN

Office de tourisme

Exposition « Portraits textiles » par Katherine ROUMANOFF

Styliste (Jean-Charles de Castelbajac, Vertbaudet ), réalisatrice de télévision (série Dim Dam Doum), créatrice de costumes de théâtre (Compagnie Colette Roumanoff) ou de peluches (Moulin Roty), auteur d'histoires (Bayard presse, Magnard jeunesse ),  et de spectacles pour les enfants (Théâtre Fontaine), rien ne semble entraver la créativité de cette artiste à l'expression multiple.

Katherine expose depuis deux ans un travail très personnel où les tissus (notamment les velours de lin  d’Edmond Petit) remplacent la palette du peintre. Ce sont ces "Portraits textiles", où la légèreté voisine avec la gravité, la dérision avec l’émotion, qui seront présentés au Festival du Lin.

www.art.roumanoff.com
Office de tourisme

Le jardin des Lins des écoliers du Bourg-Dun

Les enfants de l’école Pauline Kergomar ont récolté les semences de lins ornementaux qu’ils avaient cultivés en 2008 et procédé à de nouveaux semis, découvrant ainsi les règles du développement durable et les techniques ancestrales des horticulteurs avisés. Ils présentent aussi leurs herbiers réalisés à partir de collectes effectuées sur les environs du Bourg-Dun 

Église Notre-Dame

Concours « Les couleurs du lin » et trois expositions présentées par France Patchwork

Cette association nationale, forte de plus de 15000 adhérents, proposent 4 expositions thématiques,

· « Les Normandes exposent »,  travaux des délégations haut et bas-normandes 

· « Les couleurs du lin », résultats d’un concours  lancé à l’automne 2008

· « Miniatures », une quarantaine de mini-patchworks

· « Noir et autres couleurs », pièces réalisées à l’initiative de l’équipe « Les jeunes poussent » avec des enfants de 2 à 14 ans.

Salle René Prouin

*Exposition : Le lin dans l’habitat et les applications industrielles

· Les établissements De Sutter présentent le concept Sanomur, un composé de fibre de bois et d’anas de lin répartis en trois épaisseurs qui constituent un mur complet, structurant, isolant et respirant. www.eco-logis-innovation.com

· Groupe Dehondt innove dans des nouvelles applications de la fibre longue de lin comme renfort dans les matériaux composites pour  la plasturgie, l'aéronautique, le sport et loisirs, le bâtiment ou encore l’automobile. Deux matières développées sur des procédés spécifiques sont issus d'un Lin Technic : LinTex, fibres calibrées en longueur pour, par exemple, la fabrication de pièces d’usure et Nattex, fibres continues pour les renforts techniques à hautes performances. Avec FIMALIN, première filière dédiée lin-composites, il concrétise 6 années de recherche et développement en collaboration avec un consortium d'industriels et accompagné par la filière lin.. www.dehondt-lin.com
· Seablade et Adaptec Solution : signalétique urbaine en composite de fibre de lin.

· Nature Mat s’est spécialisé dans la fourniture de laine de lin isolante, une alternative écologique, résistante aux insectes, sans danger à la pose et durable. http://nature-mat.com
*Démonstration : teillage au moulin flamand, machine ancêtre pour le battage du lin, actionnée par Michel Courbe, un des derniers utilisateurs.

*TABLE RONDE Mécanique de la fibre de lin - Jeudi 2 juillet – 20h30. -Salle René Prouin

On connaît surtout le lin pour ses usages textiles, avérés depuis plus de 5000 ans. A l’aube du troisième millénaire, de nouvelles utilisations de cette plante exceptionnelle sont à l’étude, en remplacement des sous-produits du carbone.  Des chercheurs et des ingénieurs viendront nous présenter les caractéristiques de cette fibre et les dernières avancées la concernant dans les domaines scientifique et industriel..

Avec Claudine MORVAN et Laurent LEBRUN (Université de Rouen), Jean-Paul TROUVÉ (Terre de lin), Edouard PHILIPPE (Groupe Dehondt) – Frédéric MORAND (Design Concept Solution)

Modérateur : Lionel HAMEL (Science Action Haute-Normandie)

LE BOURG-DUN (suite)

Chapelle Saint-Julien du hameau de FLAINVILLE

Exposition de dentelle contemporaine par Françoise MICOUD

Artiste française de renommée internationale (Canada, Etats-Unis, Italie, Mexique, Brésil, Japon, Suisse, Hongrie….), exposée en permanence dans les musées français (Lyon, Calais, Fonds National d’Art Contemporain) et européens, Françoise Micoud travaille les points traditionnels de la dentelle aux fuseaux,  mais en détournant cette technique de ses applications habituelles. Respectant les règles géométriques ou s’en affranchissant, ses créations requièrent une parfaite connaissance de l’outil (fuseaux sur carreau) et de l’utilisation de pigments précieux qui rehaussent la singularité des formes. Le lin est très présent dans son œuvre.

Sous ses doigts experts apparaissent délicates feuilles d’arbres imaginaires, haches votives évoquant les planches entomologiques,  boucliers-flèches pour guerriers élégants…

L’ensemble est ensorcelant et trouve un écrin de choix dans la chapelle médiévale de Flainville.

Bibliothèque Anatole Loth

· Dédicace du livre de photographies de Sylvie David « Le Lin, graines et tiges » - Samedi 4 juillet de 14 à 18 heures et dimanche 5 de 15 à 17 heures.

· Librairie du festival : ouvrages de loisirs créatifs et régionalisme en collaboration avec la librairie LE CHAT PITRE de Fécamp. 

SAINT-AUBIN SUR MER

Église

Exposition de point de croix

· Françoise MARCHADIER : bien connue des amateurs de point de croix, Françoise Marchadier développe une œuvre très personnelle qui, tout en puisant dans la tradition n’hésite pas à s’en affranchir. L’exposition présentée au Festival du Lin se veut l’illustration de la place des lettres en broderie ; à l’ordre et la juxtaposition des célèbres marquoirs, Françoise préfère la rupture de rythme, ou la superposition des motifs. Tableaux, tissus, vêtements anciens en sont les supports.

· Résultats du concours 2009 : Le sac en lin

· Les 12 mois de Jean DÉTIS : montage réalisé par un brodeur normand.

Mairie

Atelier intergénérationnel permanent « Tous travaux d’aiguille » avec VEULES PRATIK

Forte de 44 membres, dames et messieurs, Veules Pratik transmet son enthousiasme pour les travaux d'aiguille : broderies (point de croix, hardanger, Richelieu, au ruban), tricot, couture... l'essentiel étant de commencer. Les participants repartiront avec leur réalisation.

Vendredi 3, samedi 4 et dimanche 5 juillet de 10h à 18h

Inscription sur place, 5 euros,  matériel fourni – Durée libre

SOTTEVILLE-SUR-MER

Salle La Grange

Expositions LIN SOLIDAIRE ou, les travaux de couture comme vecteurs d’insertion

· Les salariés de Naturaulin participent sur un mode actif au développement de l’entreprise. Celle-ci vient de créer une gamme de vêtements adulte et enfant originaux qui seront ici présentés. A noter aussi la présence sur le stand d’une délégation camerounaise partenaire dans le cadre du projet Entreprendre en Coopérant et d’Elisabeth Gouel, qui animera un stand de démonstration de broderie perlée.

· Habit Seine est une des composantes de l’association Bateau de Brotonne et développe un travail de confection vestimentaire.

· La M.A.S.C. a lancé un atelier d’insertion par la couture et proposé aux participantes d’utiliser le lin. Elle nous présente les vêtements  résultant de ces travaux en nous expliquant le processus qui y a conduit.

SOTTEVILLE-SUR-MER (suite)

Salle La Bergerie

Exposition BRETAGNE, région invitée ou le patrimoine du  lin breton, vecteur de développement touristique 

Maison des Toiles de Saint-Thélo, La Roche-Derrien et le Pays Rochois, Le site du Palacret et la Ville de Quintin.

Du XVIème siècle à la Révolution industrielle, la culture et la transformation du lin ont joué un rôle considérable dans l’histoire économique de la Bretagne. La plante bénéficiait du climat océanique des régions littorales du nord, notamment du Trégor qui conserva cette spécialité agricole jusqu’à la charnière du XXème siècle. La production de toiles de lin fut l’affaire de deux régions principales : les toiles de Crées autour de Morlaix, les toiles Bretagne, autour de Quintin, dans le Trégor.

Depuis quelques années, la Bretagne revisite ce glorieux passé qui porta le savoir-faire régional dans toute l’Europe et au-delà des océans. Le Conseil Général des Côtes d’Armor s’est attaché depuis quelques années à mettre en valeur son patrimoine du lin en relation avec des lieux détenteurs de mémoire : quatre d’entre-eux seront réunis à Sotteville-sur-mer.

Salle la Bergerie

Kayak de mer en composite de lin

La société PLASMOR, installée près de Vannes, est porteur du projet NavEcoMat qui propose la conception d’un matériau bio-composite haute performance, constitué d’un support en fibre végétale et d’un liant biodégradable. Son prototype de Kayak de mer en lin attend les visiteurs du festival.

Mairie

Atelier d’initiation à la broderie perlée par Élisabeth Gouel - Samedi 4 et dimanche 5 de 10h à 13 heures

Elisabeth GOUEL, formée aux ateliers Lesage, propose de découvrir cette technique  qui permet la fixation de perles et paillettes en travaillant sur l’envers du tissu.

Inscription  Alliance et Culture (02 35 04 22 22)  - 20 € , matériel fourni – 4 personnes par atelier

Manifestations associées

· FEST-NOZ samedi 4 juillet à partir de 19h30, place de SOTTEVILLE-SUR-MER, avec la complicité de Steredenn Mor, amicale des Bretons du Pays de Caux : initiation aux danses bretonnes avec musiciens et chanteuses de kanadiscan.

· MESSE DU LIN, organisée par la paroisse Luneray, Dun et Saâne, église de LA CHAPELLE SUR DUN, dimanche 5 juillet. Présentation de 20 chasubles en lin peintes par des artistes de la paroisse de Doudeville

Activité associée

· MASSAGES à l’huile de lin, salle La bergerie, SOTTEVILLE SUR MER, proposés par Douceur Marine (Luneray) ; vendredi 3 juillet 13 à 18 heures, samedi 4 de 9 à 12 heures, durée 45 minutes. Inscriptions (47 euros tout compris) au 02 35 83 84 91

Organisation 

Alliance et Culture – 2, route de Dieppe – 76740 – LE BOURG-DUN

Tel 02 35 04 22 22

allianceetculture@wanadoo.fr - www.festivaldulin.org

