Synthèse sur l'hyperactivité

Le TDAH (Trouble de Déficit de l'Attention / Hyperactivité) est un trouble du comportement, avec 3 dimensions principalement reconnues :

· l’hyperactivité motrice : agitation incessante, incapacité à rester en place quand les conditions l’exigent (notamment en milieu scolaire), activité désordonnée et inefficace,
· le déficit attentionnel : incapacité de terminer une tâche, oublis fréquents, distractibilité, refus ou évitement des tâches exigeant une attention soutenue,

· l’impulsivité : difficulté à attendre, besoin d’agir et tendance à interrompre les activités d’autrui.

La plupart des enfants atteints de TDAH ne présentent pas les 3 types de comportement à la fois. Il y a donc 3 sous-groupes de TDAH : le type à prédominance hyperactive impulsive, le type à prédominance inattentive et le type combiné. 
Âges clés pour le dépistage :
- Avant 6-7 ans (période pré-scolaire) : Des manifestations d’hyperactivité peuvent être décelées dès l’âge de 3 ans. Les indicateurs utilisés doivent permettre de repérer les manifestations de type moteur (chutes, accidents domestiques, incapacité à rester en place, difficulté à se concentrer sur les tâches nécessitant une attention d’une durée < 10 minutes…) et les difficultés d’acquisition du langage. La principale difficulté est la non-spécificité des signes précoces : parmi les enfants d’âge préscolaire qui présentent des troubles du comportement ou de l’attention, 5 à 10 % d’enfants présenteront un TDAH, et 90-95 % ont des symptômes transitoires.

- A 6-12 ans : L’âge moyen du diagnostic est de 7 ans. Le début de l’apprentissage scolaire est souvent un élément de révélation du trouble, car l’ensemble des manifestations cliniques est réuni et le retentissement est significatif : inattention, hyperactivité, impulsivité, difficultés scolaires ou troubles du comportement. La recherche d'un TDAH s’appuie sur l’interrogatoire des parents et le témoignage des professionnels scolaires.

Traitement médicamenteux de référence : méthylphénidate

Indication (France) : Trouble déficitaire de l'attention avec hyperactivité chez l'enfant de plus de 6 ans, sans limite supérieure d'âge.

La prescription est basée sur un diagnostic clinique établi sur l'évaluation par plusieurs intervenants (parents, éducateurs, médecins) de l'intensité et du caractère invalidant des troubles de l'attention, de l'impulsivité et de l'hyperactivité de l'enfant, et confirmé par un examen neuropsychologique.

