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Le 10 janvier, Daniel Moinard a pris la direction des Hospices Civils de Lyon. Il rencontrera les représentants syndicaux le 25 janvier prochain.

Nommé le 6 janvier dernier lors du conseil des ministres, Daniel Moinard est le nouveau directeur général des Hospices civils de Lyon (HCL). L’homme de 63 ans, déjà candidat au poste en 2003 et 2006,  a ainsi pris lundi 10 janvier la succession de Paul Castel, nommé inspecteur général à l’Igas (Inspection générale des affaires sociales) le 1er décembre dernier. 
Le principal objectif de la nouvelle direction devrait être la poursuite du plan d’établissement 2009 – 2013 censer redresser la situation financière du CHU. Cette feuille de route intitulée « Cap 2013 » table sur un retour à l’équilibre budgétaire d’ici deux ans. Un projet qui implique  notamment une réduction des effectifs de l’ordre de 200 postes chaque année ou encore le désengagement de certains sites comme l’Hôtel Dieu. L’augmentation de l’activité des hôpitaux est une autre ambition de l’ancien directeur de l’Anap (Agence nationale d’appui à la performance des établissements de santé et médico-sociaux).

Une rencontre avec les partenaires sociaux
Côté syndicats, si on laisse « la chance aux gens qui arrivent », la prudence reste de mise pour Brahim Gacem, secrétaire général adjoint de Force Ouvrière aux Hospices Civils de Lyon. « Nous ne sommes pas angéliques. Il [Daniel Moinard] est ici pour mener une politique pro-gouvernementale qui, à notre sens, a pour but de liquider l’hôpital public ».
L’extension des «deux fois 12 heures » pourrait être le premier point de désaccord. Les HCL affirment vouloir systématiser cette organisation du temps de travail afin d’être plus attractif face au secteur privé. Selon la direction, le principe de trois jours travaillés 12 heures sur une semaine séduirait les infirmières. Infirmières que l’hôpital public a de plus en plus de mal à attirer.

Une affirmation rejetée par les partenaires sociaux. Selon ces derniers, il s’agirait davantage d'un moyen de conserver des lits ouverts sans pour autant freiner la politique de réduction des effectifs. « La direction dit que c‘est la volonté du personnel de passer aux "12 heures" mais en réalité la majorité des agents ne le souhaite pas», assure Brahim Gacem. Ce sujet délicat pourrait être évoqué le 25 janvier prochain lors de la rencontre entre le nouveau directeur général et les partenaires sociaux.  
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Daniel Moinard, nouveau directeur général des Hospices Civils de Lyon 

Choisi conjointement par Xavier Bertrand, ministre de la Santé, et Gérard Collomb, au titre de président des HCL, Daniel Moinard était jusqu’à présent chargé par le Ministère de la Santé de la gestion des situations de crise en Centre Hospitalier Universitaire. Dans le cadre de ces fonctions, il a assuré la direction par intérim des C.H.U. de Nantes, de Caen et dernièrement de Montpellier


