Sud-Ouest du 7 mars 2018

Une politique globale pour un nouveau territoire
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La Garonne partage les débats entre la lutte contre les inondations et un projet de ponton. PHOTO P. L.

Les élus se projettent dans de nouvelles politiques en matière de soutien au commerce, de politique de santé et de lutte contre les inondations.
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Un des points essentiels inscrits à l’ordre du jour du conseil communautaire lundi soir a porté sur l’examen des comptes administratifs et de gestion. Le budget principal de l’exercice 2017, dont le montant des recettes propres s’élève à 13 004 380 euros et le niveau des dépenses à 11 838 043 euros, permet de dégager un résultat cumulé positif de 6 506 260 euros si l’on englobe le solde antérieur reporté qui est de 6 778 575 euros.

Comptes adoptés

Ces données chiffrées venant s’ajouter à la lecture des résultats des différents budgets annexes relatifs aux différents services de portage de repas, de transports à la demande, de gestion des zones d’activités, de la maison de santé pluridisciplinaire de Villandraut, des services instructeurs de l’application des droits du sol, des ordures ménagères, des piscines et base nautique, de l’assainissement non collectif, de la culture et du secteur enfance-jeunesse, n’auront fait l’objet d’aucune remarque particulière. Les comptes épluchés par le vice-président Jean-François Tauzin, maire de Roaillan, devaient être adoptés à l’unanimité.

En suivant l’ordre du jour, le président Philippe Plagnol a présenté une série de dossiers qui traduisent la volonté de mettre en œuvre une politique étendue à un territoire élargi aux communautés de communes voisines. Dans l’ordre des priorités retenues, la participation au financement de l’opération collective de modernisation du commerce, le principe d’engagement d’un programme d’actions et de prévention des inondations ou bien encore dans la mise en œuvre d’un contrat local de santé destiné à développer des actions sur le territoire et la création d’un conseil local de santé mentale, pour la mise en place de politiques préventive et l’accompagnement des personnes atteintes de troubles psychiques.

La Cdc s’est également engagée à participer au programme Ecodestination en lien avec les offices de tourisme et le Parc naturel régional des Landes de Gascogne, en acceptant le principe de l’étendre aux 37 communes de la Cdc Sud-Gironde. En ce qui concerne l’assainissement non-collectif, le conseil communautaire a également approuvé une adaptation de la convention et des tarifs de contrôle avec le syndicat de la région de Saint-Macaire. Également adopté, le prolongement jusqu’au 31 décembre 2019, de la convention avec l’association CVLV, en charge des activités de loisirs-jeunesse basée à Verdelais.

Enfin, l’assemblée s’est engagée dans une procédure de résorption de l’habitat indigne suite au signalement d’un cas sur la commune de Saint-Pierre de Mons.

