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Une invitation à participer à la réunion d'information de l'association a été lancée pour le lundi 15 novembre à 19h 30.

A l'heure dite, plusieurs copropriétaires étaient présents devant le centre social.

Un membre de l'association a pris la parole pour remercier les présents de s'être déplacés et leur souhaiter la bienvenue, il fallait quand même aborder la question du mauvais accueil  (debout dans le froid et l'obscurité) du au fait que la salle du centre social nous a été refusée et auquel il faut ajouter que les affiches concernant cette invitation ont été enlevées sur instruction du "principal de copropriété". 

La décision fut prise de rejoindre un hall d'entrée.

 Toujours debout mais à l'abri du froid, il a été procédé à la présentation de l'association. 

 Un rapide exposé à permis aux participants de comprendre que le but de notre association n'était pas de "tout casser" mais au contraire d'être une force de proposition pour améliorer la gestion de notre bien commun. 

A part les textes de loi, le document de base est le contrat de syndic, c'est donc tout naturellement, sur ce document que la discussion a démarré. Il est un fait que le contrat de syndic actuel est sur plusieurs points différent du contrat établi au départ avec ce prestataire, ces modifications ne sont jamais à l'avantage des copropriétaires, ce contrat présente plusieurs ambiguïtés; les membres du conseil syndical qui ont bien voulu participer à notre réunion n'ont pas pu nous éclairer sur certains questionnements.
EN CONCLUSION, l'association demande que lors du renouvellement du contrat de syndic pour un an, le contrat soit porté à la connaissance des copropriétaires plusieurs semaines avant l'assemblée générale et discuté point par point avec le ou les prestataires avec une attention particulière pour éviter toute équivoque  et ramener les "clauses particulières" très coûteuses à des tarifs plus en adéquation avec la moyenne nationale.



L’association se donnera les moyens de savoir si le compte bancaire séparé est un VRAI compte bancaire  individuel ouvert au nom du Syndicat des Copropriétaires du Nouveau Parc Sévigné ; à l’heure actuelle rien ne nous permet d’en être certains.

 
 Puis La discussion a glissé rapidement sur les travaux de ravalement des façades qui représentent une sortie d'argent très importante pour les copropriétaires après celle de la mise aux normes des ascenseurs.

Plusieurs copropriétaires se sont plaints de malfaçons, et de la difficulté à faire valoir le bien fondé de leurs remarques, puisque nous pouvons déplorer l’absence de devis détaillés que nous nous proposons de demander désormais expressément au syndic avant toute réunion d’Assemblée Générale.  Les clauses essentielles, sensées les remplacer, si elles se veulent conformes aux textes de loi, sont aussi contraignantes qu’un devis en bonne et due forme, et les payeurs sont en droit de connaître la nature exacte des prestations que leur proposent au moins 3 professionnels différents.


L’association, se propose enfin, dans le cadre d’information des copropriétaires, de sensibiliser ces derniers aux règles qui régissent « La Copropriété » en espérant que ces notions essentielles souvent mal connues, leur permettent de se sentir concernés par les décisions qu’ils sont en principe, seuls à prendre en votant en Assemblée Générale. Cette information se retrouve sur Internet :




Sur YAHOO ou GOOGLE en tapant : ASSOCIATION DES COPROPRIETAIRES DU NOUVEAU PARC SEVIGNE vous tombez sur le blog  de l’association.

La réunion s’est terminée à 20h30 et les membres fondateurs de l’association remercient une fois de plus les présents en espérant qu’à l’avenir les conditions de réunions seront plus agréables. 



      

Joyeux Noël et Bonnes Fêtes à Tous
A SSOCOPRONVPS     siége social : Tabac,    9 Place Mignard          13009 Marseille                 



Association des Copropriétaires du    Nouveau Parc Sévigné Association loi 1901 (J.O. du 26 juin 2010)











