MITAINES TORSADEES   

Le fil utilisé a un échantillon 24 mailles par 30 rangs en 4 MAIS j'ai tricoté les mitaines en 2,5

Monter 56 mailles, tricot en rond.

Au deuxième rang, tricoter *1 maille envers 6 mailles endroit* à répéter sur tout le rang.

Tous les 5 rangs, réaliser une torsade sur les 6 mailles endroit ( 3 mailles en attente sur le devant du travail, on tricote les trois suivantes et on récupère les trois en attente que l'on tricote, le tout à l'endroit. 

Cela vous fait 8 torsades ( 6 mailles endroit x 8 + 8 mailles envers = 56 mailles )

Réalisez au moins 6 torsades successivement en hauteur avant de créer le pouce mais rien ne vous empêche d'en faire plus pour avoir de longues mitaines.

Puis réalisez les 5 Augmentations successives pour le pouce sur les mailles envers ( un rg sur deux ). Vous aurez alors 6 mailles envers 6 mailles endroit ( sur lesquelles vous continuez vos torsages tous les 5 rgs ) 6 mailles envers pour votre pouce.

Parallèlement à la création du pouce, je cesse les torsades sur la paume de la main sur 3 fois 6 mailles endroit, conclusion sur la paume vous aurez 3 côtes ( une maille envers - ou 6 mailles envers selon qu'il s'agit de la main droite ou gauche  - 6 mailles endroit  une  maille envers une maille envers 6 mailles endroit  une  maille envers une maille envers 6 mailles endroit  une  maille 

envers - ou 6 mailles envers selon qu'il s'agit de la main droite ou gauche -). Il y aura donc 4 côtes torsadées pour le dos de la main, 3 côtes simples pour la paume et une côte torsadée pour le pouce.

Après la dernière augmentation pour le pouce, encore 10 rangs avant de constituer le pouce.

Puis on constitue le pouce en rond avec les 12 mailles envers et les 6 mailles endroit sans oublier de continuer la torsade, rabattre les mailles à la hauteur souhaitée.

Montez 4 mailles à la base du pouce que vous intégrez à vos mailles de la main, Tricotez ces 4 mailles à l'envers. Continuez vos torsades sur le dos de la main.

!!! Pensez à réduire de quelques mailles si vous montez très haut sur les doigts pour resserrer , et éviter les courants d'air ! 

Utilisez les 4 mailles envers ( créées à la base du pouce ) pour faire deux diminutions en tricotant deux fois deux mailles ens

Et de l'autre côté sur la dernière côte de  6 mailles endroit en tricotant deux fois deux mailles ens, les deux premières et les deux dernières À la torsade suivante -1 de chaque côté 

Puis rabattez vos mailles à la hauteur souhaitée.

