Sud-Ouest du 15 janvier 2016 par V. M.

Des chantiers vont démarrer



Lors de ses vœux, le maire a cité les personnalités de la ville qui se sont illustrées en 2015, dont le boxeur Julian Chapoutot (au centre). © PHOTO VALÉRIE POIROT

Au cours de l'année dernière, le Conseil municipal a quelque peu évolué… Une situation sur laquelle le maire Pierre Joly est revenu, sans s'y appesantir, lors de ses vœux à la population le 8 janvier. « L'équipe des élus a évolué. Certains nous ont quittés, d'autres ont souhaité changer de statut au sein du conseil. À chaque fois, ce sont des raisons personnelles ou professionnelles qui ont motivé leur choix et nous devons le respecter. »

L'élu est ensuite revenu sur les réalisations effectuées en 2015 : les travaux de mises aux normes de l'école primaire, de la bibliothèque et de la salle de la Camcem pour permettre l'accès aux personnes à mobilité réduite, la création d'une nouvelle salle de classe et la réfection d'une autre. À cela s'ajoutent l'ouverture de l'espace Patchwork rue Valentin-Bernard (un lieu de travail partagé), et la validation par les autorités du dossier des pontons de la Communauté de communes de Bourg.

« Pas que des travaux »

La voirie a connu quelques réalisations : la mise en service du parking devant le gymnase rue Flandre-Dunkerque, la réfection d'une partie de la route du Ligat, le busage du fossé le long du RD 669 devant la zone commerciale.

« Mais la vie de notre ville ce n'est pas que des travaux, a précisé le maire. Ce sont aussi des politiques au service à la population. » Et de citer : « L'ouverture de nouveaux commerces dans l'artisanat, la restauration, la motoculture, sans oublier de nouveaux praticiens dans notre village qui contribuent au dynamisme de notre commune. »

Les projets de 2016

En 2016, un certain nombre de chantiers vont démarrer. Suite à l'acquisition du bâtiment de la poste, la concertation avec les professionnels de santé va démarrer pour la constitution du dossier de la future maison de santé. Concernant la signature en février dernier de la convention d'aménagement de Bourg avec le Conseil départemental, Pierre Joly a précisé qu'un maître d'œuvre a été retenu et que les études préparatoires aux travaux pour le carrefour des Quatre chemins et sur le quai Jean-Bart vont démarrer.

Sont prévus également une nouvelle version du site Internet de la ville, l'amélioration de la signalisation routière pour le double sens de la rue Peychaud. D'autres études sont en cours par la commission voirie pour sécuriser la circulation sur certaines routes, la réception du nouveau bateau des pompiers sur les pontons, la mise en service du défibrillateur, installé sur le bâtiment de l'ancienne mairie.

En outre, quelques gros travaux comme la réfection des toitures de la cantine, du musée hippomobile et une partie de celle du primaire sont à venir.
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