CONTRATO DE DEPÓSITO EN GARANTÍA

A [■■], el[■■][■■]2006.
SE HAN REUNIDO

(1) La Sociedad de nacionalidad uruguaya GOLME TOURNAMENTS, S.A con sede social en Buenos Aires, Calle Juncal 1408, apartamento 702, inscrita en el Registro Único de Contribuyentes con el número 21 498394 0013, debidamente representada en este acta por [■■] en calidad de  [■■]

(denominada en adelante el “Cliente”), y
(2) [DEXIA],  [■■]

(denominada en adelante la  “Société Financière”),

(El Cliente y la Sociedad Financiera serán denominadas en adelante como “Las Partes”).

CONSIDERANDO que, GOLME Tournaments S.A. es una Sociedad que se dedica a la organización de eventos deportivos, ésta organizará el torneo de golf denominado “THE MILLION CHALLENGE” que tendrá lugar en Argentina el 23 de octubre y el 30 de octubre de 2006 (en delante “el torneo”).

CONSIDERANDO que las condiciones generales de suscripción al Torneo (en adelante “Las Condiciones Generales”), adjuntas en el Anexo I e integradas a los presentes, exigen el pago por parte de cada participante (en adelante los “Jugadores”) de una cantidad como pago por servicios de transporte y de estancia por participar en el Torneo (en adelante “Cuota”).
La cuota que cada jugador debe abonar será de SEIS MIL EUROS (6.000,00).
CONSIDERANDO que de acuerdo con las Condiciones Generales, el Torneo está sujeto a la condición de que el número de participantes que han abonado la Cuota se eleva a 500, por lo que GOLME quiere garantizar a los Jugadores que, en el caso en el que este número mínimo de jugadores no se alcance en la fecha del 31 de mayo de 2006, la cuota abonada por los jugadores hasta esa fecha les será devuelta.
CONSIDERANT lo anterior las Partes han convenido lo siguiente : 
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