Michele BOURREZ
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80120 FORT MAHON PLAGE
Tel 03 22 27 78 80
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Mail michele.bourrez@akeonet.com

	Fort Mahon, le 08/01/2018

	

	Monsieur le Maire, Mesdames, Messieurs les Conseillers

	




OBJET : inondations en arrière de la digue de la Baie d’authie
[bookmark: _GoBack]
LES FAITS.

· Le 02 JANVIER 2018 je constatais une inondation anormale de la pâture « miramont » entre 9 heures et 11 heures du matin. D’où mon déclenchement d’alerte à 13 h 30. Rappel : la marée était haute à 12 h, l’inondation se manifestant à marée montante. Dossier photos = 2 janvier 2018. Les photos ont été prises de chez moi et de la digue de baie. Les photos de l’écluse sont faites en présence des pompiers malheureusement à la tombée de la nuit.
· Le 3 janvier les mêmes lieux ont retrouvés une couleur plus « verte ».
· Le 4 janvier de nouveau des inondations de l’écluse à la pâture « miramont ».
· Le 5 janvier les photos représentent le pont qui enjambe le canal devant « château robinet », le flot qui doit normalement évacuer les eaux de Fort Mahon, l’écluse, la digue du fer à cheval, et le drain entre le trou « oysel » et la pâture godet. Le marais du trou oysel avait 50 cm d’eau soit 30 cm de plus que le 2 janvier.

LES CAUSES DU RISQUE.

REMARQUE : toutes les photos sont transmises sont datées avec l’heure précise permettant de se référer à la situation par rapport à la marée.
Première cause : l’écluse. Celle –ci n’a pu être photographiée à marée basse pour s’assurer d’une ouverture correcte des portes. La montée des eaux de manière chaotique notamment alors que les portes de l’écluse devraient être ouvertes laisse supposer un disfonctionnement. Une heure 30 après la marée, en cas de gros coefficient, les portes sont toujours fermées malgré 10 cm de décrue côté baie. Force est de constater que cette écluse n’a fait l’objet d’aucun entretien depuis plus de 10 ans voire 15 ans.
Seconde cause : le canal d’évacuation des eaux usées de Fort Mahon. Le canal qui débute le long de la pâture « onghena » pour se terminer à l’écluse, a été curé à maintes reprises sur la portion « onghena » - trou oysel, par contre ce même fossé n’a jamais été curé sur la partie miramont –fer à cheval-écluse depuis plus de 15 ans voire plus au motif que ce n’était pas nécessaire………le 2 janvier, ce canal jusqu’au trou oysel était plein sans débordement, ce qui n’était pas le cas après le trou oysel.
Troisième cause : ce même canal passait auparavant à l’intérieur de la mare de la hutte du fer à cheval. Lorsque des travaux d’agrandissement ont été effectués sur la-dite mare, le canal a été dévié pour passer dans un flot d’un metre 50 de large, lui non plus jamais curé. Certaines photos montrent dans quel état se trouve ce flot.
Malheureusement ce phénomène n’est pas nouveau comme le montre les photos de novembre 2012 et novembre 2013.

CONCLUSION

Ces constatations n’engagent que leur auteur, mais force est de constater, que malgré mes nombreuses alertes notamment en 2012 et 2013, l’inertie du temps fait inexorablement son œuvre. Soucieuse du bien-être de tous les Fort Mahonnais, j’espère que ma démarche aura pour effet d’éviter le douloureux souvenir de 1985 qui aurait pu être évité avec juste un peu moins de lenteurs administratives.
						MADAME BOURREZ




