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RALLYE

Les résultats s’engrangent

- S. Entz rate le Groupe N, Guibert et Gracial toujours en lice. Le Rallye Lyon-Charbonnières-Rhône disputé vendredi 15 et samedi 16 avril constituait la seconde manche du Championnat de France des Rallyes (Asphalte) et de la SuperCoupe, système promotionnel dans lequel sont engagés sur des Suzuki Swift, Sébastien Guibert et Laurent Gracial. La prestation des deux licenciés de l’ASA Langres fut légèrement en retrait par rapport à celle du Rallye Le Touquet-Pas-de-Calais, il y a un mois. Sébastien Guibert a admis dès vendredi soir : « Je ne veux pas prendre de risques inutiles. J’ai adopté un rythme qui me convient. L’objectif est d’être présent avec la Swift sur la Terre à Auxerre à la fin du mois d’avril. » La 5e place acquise à l’arrivée lui permet de conserver la 3e place du classement provisoire avec 15 points d’avance sur son compère, Laurent Gracial, 6e de l’épreuve lyonnaise. « Samedi (étape 2), le rallye s'est moyennement passé, raconte celui qui admet être « encore en période d’apprentissage ». Je me suis « appuyé » contre un ballot dans une chicane de l’ES6 ; l’aile avant droite a été rectifiée. Dans l’ES10, j’ai crevé à l’arrière gauche dans l’ES10 ; je n’ai pas changé la roue. J’ai perdu une minute plus une autre dans la suivante. Dès que la route était sale, je ralentissais ou j’évitais les cordes de peur de crever à nouveau. Les objectifs étaient de rentrer dans le Top 5 et surtout d’apprendre ce nouveau type de routes. Je suis satisfait de mon dernier tour : après avoir discuté avec Sébastien Guibert et André Michelis – je dois souligner l'excellente ambiance qui règne dans la SuperCoupe -, j’ai essayé de mettre en pratique leurs conseils. Je me suis senti plus à l'aise. J'espère que cela paiera au Limousin (prochaine manche les 2 et 3 juin) au profil similaire du « Charbo ». » 

Copilote de Jean-Nicolas Hot dans la Subaru Impreza N15, Sophie Entz échoue à 13 secondes de la victoire dans le Groupe N. « Je me suis réveillé un peu tard, regrette son pilote vosgien pas particulièrement fan de ce genre de parcours rapide. J’ai roulé correctement sans réaliser des coups d’éclat. »
- Victoires de classes. Le week-end des 9 et 10 avril était particulièrement chargé en rallyes dans l’Est. Une semaine après le Terre des Causses, Cédric Rabasse (Peugeot 207 RC) a renoué avec l’asphalte à l’occasion de la 10e édition du Régional de la Rivière Drugeon (Jura). Il termine à la 8e place au général et à la 2e dans le Groupe R. Lors du 16e Régional de l’Anguison, Pascal Entz, lui aussi 8e au général, s’est incliné dans la classe A8 avec sa Ford Escort face au vainqueur Philippe Jalouzot. Didier Bourdot a remporté le Groupe GT avec son originale MGF. Dans la Meuse, Anthony Franck (Peugeot 106 S16) a effacé sa déconvenue du Rallye Epernay-Vins de Champagne (cardan cassé) : il s’impose dans la classe N2 et figure 13e au scratch ainsi que 4e dans le Groupe N. Laurent Rocard associé à Coralie Mougeot dans la Peugeot 106 Rallye engrange un nouveau succès en A5 ; 25e au général, il est précédé par Dominique Rupt (22e, 6e N2). Dans cette classe, l’équipage vainqueur devance Thierry Mougeot qui dispose de la même voiture (36e). Le podium de la N1 est occupé par deux membres de l’ASA Langres sur 205 Rallye, Laurent Bouvard, qui renoue avec la victoire, et Emmanuel Dessy (3e). 

CIRCUIT

- Lesoudier teste l’Aston Martin. Dans le cadre de la semaine des essais officiels du Championnat d’Europe FIA GT3 auquel il va participer, Gaël Lesoudier a découvert les 4 et 5 avril, l’Aston Martin DBRS9 de LMP Motorsport à Navarra (Espagne) sur l’un des trois circuits désignés. Le comportement de la voiture anglaise relevé durant deux jours, en relais avec Maxime Martin permet d’entretenir de sérieux espoirs pour la saison qui débutera le 6 mai à Portimao (Portugal).
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