Assemblée extraordinaire de la section du 9e

MERCREDI 28 NOVEMBRE 2007

Mandat donné

à la direction nationale

Dans le cadre de la préparation de l'assemblée extraordinaire des 8 et 9 décembre

Les communistes de la section du 9e arrondissement de la fédération de Paris du

Parti communiste français, réuni-e-s en assemblée extraordinaire, s'entendent pour

reconnaître la nécessité d'un projet d'un dépassement historique du capitalisme, d'émancipation humaine, mettant chaque individu au centre du developpement de la société.

Ils donnent au CN le mandat de développer les points suivants :

· la sécurisation de l'emploi, de la formation, de tous les moments de la vie

· la construction et la promotion des services publics et des biens communs de l'humanité

· de nouveaux pouvoirs pour les salariés allant jusqu'à l'appropriation sociale des moyens de production, d'échange et de financement et de nouveaux pouvoirs pour les citoyens dans la cité

· un nouveau type de développement rompant avec la sur-exploitation, le productivisme et le consumérisme dans un monde de paix.

· la visée d'une nouvelle construction européenne et mondiale et l'organisation de luttes articulant ces enjeux aux enjeux nationaux et locaux.

Que ce mandat se traduise dès aujourd'hui en terme d'initiatives et d'actions et notamment que soit prise rapidement une grande initiative visant à explorer les conditions d'un internationalisme de notre temps, permettant de combattre et de dépasser le capitalisme aux niveaux mondial et européen où il est organisé.

Il semble important de se poser la question de nos rapports aux institutions, au pouvoir, et de la relation entre militants et élu-e-s.

Il semble également important de travailler sur la réalité actuelle des classes sociales, la diversité et les potentiels de rassemblement du salariat, de favoriser une nouvelle « conscience de classe » de tous les exploités face au capital qui les opprime.

Chacune et chacun se réclame du communisme et personne ne souhaite la dissolution du Parti communiste français.

La nécessité d'un parti communiste s'exprime fortement et, aussi fortement, la nécessité de changements profonds, d'une démocratisation de son fonctionnement, sur la base d'un bilan critique de ce qui a été tenté jusqu'ici ; la nécessité inséparablement de se poser la question de son rôle et de sa place dans un rassemblement majoritaire de transformation sociale.

Nos réflexions et nos choix doivent faire l'objet d'un gros effort de transparence et de communication à l'intérieur du parti comme dans la société.

Ce mandat a été adopté à l'unanimité.

Délégué :

Proposés: Jean-Luc Puel

Manuel Menal

Vote : 24 votants

0 abstention

0 NPPV

6 pour Manuel Menal

18 pour Jean-Luc Puel

Jean-Luc Puel est élu délégué de la section du 9e arrondissement de Paris.

