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Médoc : les pompiers en place pour l’été dès le 1er juillet



L’été dernier, les conditions climatiques avaient rendu la forêt très vulnérable. © PHOTO J. L.

Quarante-sept personnels vont renforcer les centres de secours du littoral et permettre d’assurer la surveillance du massif.
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«La saison passée, nous avons eu une grosse activité feu de forêt - et aussi urbaine. Sur la période juillet-août, ce sont plus de 2 000 interventions qui ont été effectuées. Ce qui s'est traduit par les nombreuses sorties de nos unités dans le massif forestier, ainsi que des ambulances pour le secours à la personne. Le mois de juillet a été le plus intense. Au mois d'août, il y a eu moins de feux de forêt… »

Le lieutenant-colonel Éric Lendres, patron du Groupement des sapeurs-pompiers du Médoc, rappelle aussi que le printemps dernier avait été particulièrement « sec », ce qui avait rendu la zone forestière vulnérable. Cette année, pour le début de saison, la situation est différente : la météo très pluvieuse de ces derniers mois a diminué le risque incendie. « Mais la situation peut rapidement changer », ne manque pas de prévenir l'officier du Service départemental d'incendie et de secours de Gironde (Sdis 33).

Une activité en hausse

Malgré l'activité feu de forêt quasi inexistante de ce printemps, les pompiers du Médoc ont bien travaillé depuis le 1er janvier. « Au 30 juin, nous en sommes à 150 interventions de plus que l'année dernière à la même période. C'est beaucoup de secours à victime. En revanche, sur le mois de juin même, nous avons été moins sollicités. C'est à mettre en relation avec les mauvaises conditions météos sur le littoral. L'augmentation a été plus sensible sur le premier trimestre », détaille encore Éric Lendres.

Une constatation qui correspond avec ce qui est relayé aujourd'hui par les commerçants dans les stations balnéaires. La baisse de fréquentation sur la zone littorale est assez nette. Sur le plan économique, il n'y a que l'Euro de football pour sauver les meubles.

Trois pompiers de plus

En ce qui concerne le dispositif saisonnier, les pompiers seront opérationnels à partir du 1er juillet. 37 sapeurs-pompiers volontaires vont renforcer les effectifs qui sont déjà en place dans les centres de secours du littoral (entre Lacanau et Soulac).

En plus de ce groupe de volontaires, cinq sapeurs-pompiers professionnels seront affectés pour la saison au Centre de secours de Lacanau. Lequel connaît une forte activité l'été. Ce qui fait trois pompiers de plus que l'an dernier pour couvrir la période de la saison estivale. Enfin, sur les huit tours de guet que compte le Médoc, dix contractuels ont été recrutés pour surveiller le massif forestier.

« Au total, nous avons un renfort de quarante-sept personnels pour la période estivale. Ce qui n'est pas neutre », ponctue le lieutenant-colonel Lendres. En ce qui concerne les Canadair, ils seront prépositionnés en fonction des conditions météorologiques et du niveau de risque incendie sur le massif forestier.

