

Une histoire émouvante pour les quilteuses... et les autres.

Traduction automatique désolée pour les défauts de traduction :

1re partie
http://quinncreative.wordpress.com/2012/11/04/the-angry-quilt/ 


Ma mère était imprégné de colère aussi longtemps que je l'ai connue. Satisfait de ses deux fils, elle ne s'attendait pas à avoir une fille plus tard dans la vie. Une fille qui ne se contente pas de s'asseoir sur les genoux de sa mère, mais se tortilla hors et s'enfuit à explorer. Une fille qui n'était pas servile et docile, n'aimait pas le fer, et serait passer des journées assis dans un arbre, à la lecture, au lieu de tricoter des chaussettes pour ses frères. Non, cette petite fille n'a pas été tout à ma mère imaginé comme une bonne fille.

La vie ne s'est pas améliorée que je grandissais. J'étais intelligente, mais trop timide, n'a pas fait des amis rapidement, pleuré à des soirées pyjama, ne pouvait pas comprendre pourquoi je ne pouvais pas apporter des livres et lire tandis que les autres filles ont peint leurs ongles. Je fait honte à ma mère. Et ce n'était pas une bonne chose à faire pour elle. Il a fait sa colère. Les années passaient, mes lacunes et défauts entassés autour de moi.

Quand j'ai quitté sa maison, elle a commencé à se concentrer sur son ouvrage. Un homme tricoteuse, crocheter, tatter, et d'égout, ma mère a pris la courtepointe. C'était dans les années de courtepointes traditionnelles, et ma mère a attaqué la courtepointe avec une ferveur qui était incroyable. Elle a fait deux de mes frères bien-âgées et de leurs familles courtepointes. Log Cabin, Arkansas Traveler, Art Block, oies en vol, Shoo Fly, Neuf Block, anneaux de mariage. Les courtepointes ont augmenté sous ses doigts, étaient terminés et ont été envoyés à des coins du monde où elle avait des amis. J'ai demandé si elle me fait un. "Vous ne le méritez pas." Dit-elle. J'ai demandé à nouveau, chaque année.

Enfin, elle a cédé. Mais je ne pouvais pas choisir la couleur ou le motif. Bien avec moi.Elle a commencé une courtepointe de sampler, un mélange de motifs qu'elle aimait. Quand elle m'a demandé de l'aider à peindre sa maison, à titre de paiement partiel, elle m'a demandé de suggérer des couleurs. En fin de compte, elle a choisi la combinaison que j'ai aimé le moins Williamsburg bleu et chocolat au lait Brown. Se souvenir de mes plaintes sur les couleurs, elle a annoncé la couette serait dans ces couleurs ainsi ses favoris-. Je n'ai pas discuté.

Au cours des douze prochaines années, elle démarrer et arrêter, selon sa colère contre moi. La plupart de ces années étaient en mode d'arrêt. Elle a rejoint une guilde et des chiffons décoratifs élaborés, tentures, couvre-lits pour les étrangers.Mais pas la courtepointe je voulais.

Je rendais visite à son un an, quand j'ai remarqué ses lacunes de mémoire, ses accidents de la poêle fréquents, sa confusion à compter les points. Elle avait la maladie d'Alzheimer. Avant qu'il ne soit trop mauvais, nous avons organisé un voyage pour elle.Pour la France, où elle est née, en Allemagne, où elle avait vécu avec mon père. Chaque arrêt a été disposé de façon que quelqu'un la chercher et mettre son dos sur un train ou en avion. Ce fut un long voyage. Quand je suis allé la chercher à l'aéroport de Washington, DC, elle me regarda sans la reconnaissance-elle pensait que j'étais un agent de bord Lufthansa. Elle m'aimait plus dans ce rôle, et je ne l'ai pas corriger.

La courtepointe n'était pas fini. Il était maintenant au-delà de sa compétence.Enfin, je pourrais avoir ma couette. Unfinished comme il était, et montrant quelques points de suture et des erreurs bizarres, je l'ai aimé pour ce qu'il était: une histoire à long terme de la colère de ma mère dit à mailles serrées. Et la libération de cette colère, à contrecœur. Longtemps après, elle était dans un établissement d'Alzheimer et sa maison a été vendue, elle me rappelle que j'étais à ne pas toucher la courtepointe.

Je ne suis pas une artisane, donc après j'ai rassemblé et ses pièces, je demandai un excellent Quilter si elle finir. Elle a accepté, et a demandé que le paiement pour une partie de la toile de ma mère. J'ai remis 30 livres de tissu et la courtepointe. Après enquêtes tact sur trois ans, la femme a dit qu'elle n'avait tout simplement pas le temps. La courtepointe rentré chez lui, encore inachevée.

Cette histoire a répété trois fois. Personne ne peut terminer la courtepointe. Je n'ai pas demandé de compléter les modèles, il suffit d'utiliser le tissu encore disponibles pour compléter la forme, lier et piquer à la machine elle. Ma mère est maintenant neuf années morts, et la courtepointe voyage à travers le pays avec moi, partout où je quilteuses confusion vivent. Je ne sais pas si c'est la colère de ma mère qui les étals, ou les erreurs qui façonnent la courtepointe inachevée, ou tout simplement que c'est un projet triste, mais personne ne peut le terminer.

Cette semaine, je vais ramasser une autre personne qui a dit, en vérité, "Je ne sais pas de quoi il s'agissait de la courtepointe. Je l'ai eu pendant quatre ans, mais je n'ai jamais pu vraiment travailler là-dessus. "

La courtepointe est d'avoir son propre moment de représailles, et j'imagine que ma mère en souriant à ce sujet. Je peux trouver quelqu'un qui va finir, je ne peut pas. Dans tous les cas, la courtepointe, dans son refus d'être complet et de vieillir sur un lit, a fait ce que je ne pouvais pas-rempli les désirs de ma mère.





et plus surprenant.... la suite, postée quelques mois plus tard :

2e partie : 
http://quinncreative.wordpress.com/2013/05/20/the-end-of-the-angry-quilt/

Il ya quelques mois, j'ai écrit sur ​​le mystère de la courtepointe ma mère ne ferait pas pour moi . Elle s'arrêta et commença à la courtepointe depuis plus de 20 ans.La partie de l'histoire qui me confond, c'est que pour les années ma mère était dans les soins de la démence et dans les années qui ont suivi sa mort, personne n'a été en mesure de compléter la courtepointe. Les gens veulent le prendre, mais une fois qu'ils l'ont, leur énergie décroît.

Quelque chose se passe à chaque personne qui propose de travailler sur la courtepointe. Mois ou années après je remettre la couette sur, je le récupérer, fourré dans un sac poubelle noir et rendis vite, comme s'il s'agissait d'une transaction illégale. Ou un deuil.

Après que j'ai écrit sur ​​la courtepointe, de nombreux lecteurs ont fait des suggestions aimables et attentionnés (vous pouvez lire ce blog post ici ) de ce que je dois faire avec la couette. D'autres proposaient de me faire une nouvelle couette, qui était touchante et incroyable pour moi.

Il y avait aussi un peu de mères ayant des filles difficiles qui se demandaient si j'aurais pu être à l'autre bout de la perspective. Peut-être. Et à la fin, j'ai promis de vous dire ce que je ferais avec la couette.

J'ai pensé pendant un long moment. Voici ce que nous savons: Les couleurs (Williamsburg brun chocolat bleu et lait avec des touches d'ivoire et orange brûlé) ne sont pas une palette que je choisirais. (Remarquez que je ne dis pas qu'il ne serait pas correspondre à mes murs ou le canapé, je ne pense pas que l'art doit faire). Le calicot ma mère n'était pas le coton d'aujourd'hui, et le tissu a dégradé au fil des ans.

J'ai pris la courtepointe à la méditation et j'ai été frappé par trois faits scandaleusement claires:

1 
La preuve, plutôt que de la courtepointe, c'était ce que je cherchais.Je voulais que ma mère m'aime, et prouver par me faire une courtepointe. Elle a fait des courtepointes pour tant d'autres, pourquoi pas moi? Cette idée fixé il ya de nombreuses années, et je n'ai jamais remis en question il. Quand je l'ai fait, la réponse était-ma mère n'a pas terminé la courtepointe. Je dois accepter que comme je l'ai accepté les autres vérités qui n'ont pas beaucoup de goût le plus j'ai mâché sur eux.

2 
Si la courtepointe ont été achevés, ce qui, exactement, ce que je voulais faire avec elle?   Je ne voulais pas de couvrir mon lit. Vous n'aimez pas la couleur, le design est incomplète, et ce serait un rappel de toute l'histoire de la perte, tous les jours.

3 
Le sort de la courtepointe , ce serait mentir plié dans une boîte dans le garage, la dégradation de certaines plus jusqu'à ce que je le passe à un parent dont l'histoire, il ne convient pas, et qui n'a pas besoin de continuer l'histoire.


Il a fallu un long temps pour moi de pleurer ce que je n'ai pas et de décider de la prochaine étape. Une partie de mon entreprise est de concevoir des rituels pour les autres . Je me joins gens dans le mariage ou de l'engagement; créer et exécuter des cérémonies sacrées; fin de transitions de la vie; vente, le déplacement et nouvelles bénédictions de la maison maison; même de nouvelles célébrations d'emploi. J'avais besoin d'un rituel pour lâcher de la courtepointe.Vicky, un de mes lecteurs, a laissé le commentaire, "Graver il.« Quand je l'ai lu, j'ai été choqué. Et je savais qu'elle avait raison.

La courtepointe a atteint son but, et il est temps de passer la courtepointe à un autre usage. Je vais regrouper en place, écrire une lettre à ma mère, la sortie de son aller des obligations à remplir cette courtepointe ou prouver qu'elle m'aime. Je vais ensuite brûler la courtepointe et lettres et enregistrer les cendres. Les cendres seront mélangées avec du vernis soluble dans l'eau et de l'eau distillée et de l'encre devenir. Je vais utiliser l'encre à enregistrer l'histoire de la courtepointe dans un journal. Ma mère était la brodeuse. Je suis l'auteur, et la courtepointe vais trouver un but dans la façon dont je sais comment l'utiliser. Les leçons de la courtepointe peuvent être transmis

Nul ne peut être forcé de vous aimer. 
«Si vous m'aimiez, vous vous feriez. . . . »Est une phrase qui porte sur le contrôle, pas l'amour. 
S'aimer soi-même commence lorsque vous vous acceptez et vous savez vous ne pouvez pas changer le passé. Tout le reste vient après.

Quand le jour vient à brûler la couette, je vais inviter les gens à créer leurs propres cérémonies du lâcher-de l'amour manqué, de regret, d'une perte qui ne guérissent pas. Que vous brûlez vieilles lettres d'amour ou de définir vos peines à flot, attaché à un bâton que vous déposez dans une rivière, ce sera une journée pour célébrer votre propre force.
------------------------------------------------------
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