Chers collègues,
Comme d'autres universités, Paris 7 (vague C) s'engage actuellement dans le processus dit "campagne d'habilitation des Licences 2009-2012". Le Ministère impose un calendrier qui anticipe de 6 mois ce qui avait été initialement  prévu et nous demande d'avoir bouclé les dossiers complets pour la fin du mois de février 2008, y compris ceux qui concernent les nouveaux projets dans lesquels doivent s'inscrire les deux orientations que la lettre de cadrage pour la vague B met en avant: pluridisciplinarité du L1 et inflexion des Licences dans le  sens de la professionnalisation. Ces délais nous paraissent déraisonnables car ils ne laissent pas le temps nécessaire de l’analyse et du débat,  préalables pourtant indispensables à l'élaboration de projets sérieux, cohérents et concertés dans un domaine aussi complexe, et pour la plupart d'entre nous aussi mal connu, que celui des parcours de pré-professionnalisation ou des Licences professionnelles.

En tant que responsable de la Licence mention Lettres au sein de l’UFR LAC (Lettres, Arts, Cinéma), j'ai donc demandé lors d'une réunion suscitée par le CEVU de Paris 7 de saisir la Présidence de l'Université pour qu'elle demande au Ministère d'accepter une procédure en deux temps: envoi des dossiers selon le calendrier prévu pour tout ce qui concerne la reconduction (avec d'éventuels aménagements ponctuels) des Licences dites LMD (dont l'habilitation, pour la vague C, court jusqu'en 2009), mais extension des délais pour remettre les projets nouveaux (parcours pré-professionnalisants ou Licences Pro notamment) jusqu'en juin 2008. Vous serait-il possible, si cette demande vous semble légitime, de la relayer directement auprès de vos instances de tutelle si vous êtes en mesure de le faire, ou, à défaut, de me communiquer les  coordonnées électroniques des responsables de Licences dans votre secteur pour que je les informe de cette démarche, qui aura d'autant plus de chances d'aboutir qu'elle sera menée de concert par les établissements concernés?
Quelles que soient les disparités de situation entre nos établissements, et malgré la logique d’autonomie et de concurrence désormais prévalente dans l’esprit de nos autorités de tutelle, il me semble en effet à la fois possible et judicieux que se mette en place une coordination nationale des responsables pédagogiques de Licence dans le secteur des Lettres, Langues et Sciences humaines. Celle-ci devrait être en mesure de peser sur le cours des choses, dans la mesure où rien ne peut se faire sans le concours des responsables de terrain que nous sommes, dont on exige qu’ils travaillent dans des conditions de précipitation indignes de l’institution universitaire à laquelle nous sommes tous attachés.
Je me tiens par ailleurs à votre disposition pour partager les réflexions de mon  UFR ("Lettres, Arts, Cinéma") sur le processus de mutation des Licences qui est en cours. Par avance merci de votre concours.
Bien cordialement à vous,

Régis Salado
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