Sud-Ouest du 18 janvier 2018

La surveillance des plages par les CRS cet été en Médoc 

Cette année,les maires n’auront pas à attendre une annonce tardive de la venue ou non des sauveteurs CRS sur les plages. Leur présence a été confirmée début janvier 
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1 Le même effectif que l’année dernière

L’été prochain, les nageurs sauveteurs CRS seront reconduits sur les plages du 5 juillet au 2 septembre. L’effectif mobilisé reste le même qu’en 2017. Soit 297 nageurs sauveteurs(NS) répartis sur 66 communes en France. En Gironde, ils seront 42 fonctionnaires sur sept stations balnéaires : Grayan-et-l’Hôpital, Hourtin, Lège-Cap-Ferret, Lacanau, Le Porge, La-Teste-de-Buch et Carcans. 

2 La satisfaction du syndicat Unsa Police 

Cyril Lambert, le référent national NS CRS pour l’Unsa Police, se dit satisfait de cette annonce de la Direction générale de la police nationale (DGPN). «Cette année, les dates sont logiques par rapport au calendrier scolaire des vacances d’été. Nous couvrons toute la période. Ce qui est positif, c’est aussi cette confirmation qui arrive tôt dans l’année. Pour une fois, les maires n’auront pas à attendre l’annonce de notre arrivée au dernier moment.» Au passage, le représentant de l’Unsa Police salue l’implication des élus du littoral et de Benoît Simian, le député LREM du Médoc. «Dès l’été dernier, il y a relayé nos demandes auprès du ministère de l’Intérieur. Il est régulièrement en contact avec nous.» 

3 Des demandes non satisfaites 

Si les effectifs restent les mêmes qu’en 2017, Cyril Lambert regrette toutefois que les communes qui s’étaient séparées des sauveteurs CRS en 2016, pour cause d’une saison raccourcie en raison du championnat d’Europe de football organisé en France, ne puissent aujourd’hui retrouver des policiers sur leur plage. 

«Notre administration ne répond pas favorablement à ces communes. C’est un point à faire évoluer », dit-il. Le représentant de l’Unsa Police rappelle aussi une autre revendication des nageurs sauveteurs CRS. 

«Nous souhaitons que notre administration s’engage sur un plan à cinq ans. Ce qui permettrait aux communes d’avoir une garantie de notre présence sur les plages. Tous les ans, notre détachement ne dépend que d’une annonce. Rien n’est écrit.» 

4 Les sauveteurs CRS resteront armés 

La menace terroriste est toujours présente. Et les plages sont une cible potentielle. C’est la raison pour laquelle, il avait été décidé, lors de l’été 2016, que les NS CRS porteraient leur arme de service. Cette mesure, qui s’applique au chef de poste (ou son adjoint), est reconduite pour la saison prochaine. 

5 L’encadrement des postes de secours 

La NS CRS ont cette double casquette – policier et sauveteur – qui rassure de nombreux maires. L’été, ces policiers assurent l’encadrement dans les postes de secours et interviennent aussi sur les délits constatés sur la plage (trafics, bagarres, etc.). 
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