CONSEIL D’ADMINISTRATION 

AMAP DE FONSALA

19.02.2013

Présents :

6 membres du bureau

3 producteurs : Patricia (légumes), Sébastien (fromages), Sylvianne (pain)

Prochains contrats : mars 2013 à octobre 2013

Patricia sera absente le 2/04 et le  23/04 : période creuse en maraichage. Elle va remonter 2 nouvelles serres de 36 m. Patricia fera appel à des volontaires courant mars.

Pour cet été  pas de période de fermeture, chaque producteur transmettra à son référent ses périodes d’absence.

Renouvellement des contrats : à transmettre à Nathalie pour mise en ligne sur le site au plus tard le 12 mars pour un retour aux producteurs le 26 mars. 

Enquête de satisfaction : Il apparait intéressant de faire une enquête de satisfaction sur le fonctionnement général de l’AMAP. Un modèle déjà distribué a été retrouvé. Il sera scanné par Murielle et mis en lecture par mail très prochainement afin qu’il soit validé pour une distribution rapide aux adhérents. L’idée est de pouvoir faire le retour des questionnaires en AG.

Dates à retenir : 

· 14 mai : Assemblée générale après la distribution. Le film « Cultivons local » sera projeté aux participants. Sylvianne a le DVD. Nathalie interroge Anne Deplaude sur le prêt possible de matériel de projection.

· 4 juin : distribution sur le parvis de la gare de 17 h 30 à 19 h 30 afin de relancer la communication autour de l’AMAP. Nous espérons que tous les producteurs seront présents, avec leur parasol afin d’être mieux repéré. Il reste des tracts, ils seront distribués à ce moment-là.  Dominique qui maitrise le circuit demandera les autorisations. Le progrès sera contacté-  qui le fait ?

· 18 juin : barbecue annuel  après la distribution

· Mi-octobre : date à définir précisément : visite de la production de miel et de légumes.

Autre : Un contact sera pris par Dominique pour interroger le directeur du centre social de Lavieu pour un éventuel transfert de la distribution dans leurs nouveaux locaux. Le site nous parait plus central et pourrait attirer plus de monde. Un rendez-vous sera pris.







La secrétaire. Murielle Brugière

