Bilan sportif – Philippe Rueda

Mesdames, Messieurs

Les équipes de jeunes

Sur le plan quantitatif, des catégories U13 à U20, nous avions 12 équipes engagées parmi lesquelles 2  équipes en entente (U15F avec Cusset, U13M avec Bellerive). S’agissant des ententes, elles sont parfois difficiles à faire accepter autant au niveau des enfants que des parents. Il convient de rappeler qu’elles répondent à une nécessité de coopérer avec les clubs voisins souvent il est vrai par manque d’effectif et sur des équipes 2 ou 3. Nous faisons face à la problématique des créneaux de salles et d’un encadrement limité. Il est primordial pour nous de faire jouer tous nos jeunes mais nous devons veiller à mieux suivre ces équipes afin que le fonctionnement soit plus efficace à l’avenir. 

L’association a géré aussi l’équipe U15 Elite. Cette décision n’a été entérinée que fin Juillet, sous les couleurs jaunes et vertes, composée avec les joueurs du pôle espoir. Pour cette première saison, l’équipe termine avec un bilan honorable de 4V-6D dans la poule B. 

Au niveau des résultats : 
· 2 titres régionaux R1 conservés en U20F et U13M (équipes déjà titrées la saison passée)
A noter la très bonne saison des U15M vice-champions R1, U15F vice-championnes en ID1.

Sur le plan individuel, 2  joueurs intègrent le pôle espoir Auvergne, Nils Dufour et Enzo Durand. Ils rejoindront Arsène Gay et Yacine AMARCHI qui l’avaient intégré un an plus tôt. Bravo à eux. 

Les équipes séniors

3 équipes chez les filles
La RF1 termine à la 3ème place. Une défaite à Aurillac due à un effectif pus que limité, 2 défaites rageantes contre Cournon/Beaumont et le titre s’échappe. 

La RF3 en difficulté pendant la 1ère partie de saison, a su réagir pour espérer se rapprocher de la tête du groupe. Bonne saison dans l’ensemble, coach Nono aurait sans doute espérer mieux.

La DF est à nouveau championne d’Allier, congratulations to Martine and her girls !
Excellente saison où toutes les générations ont pu s’exprimer.

2 équipes chez les garçons
La RM2 qui termine 5ème de poule. On aurait pu espérer beaucoup mieux au vu de l’effectif du début de saison. Les trop nombreuses absences sont la conséquences du classement final.
La DM, sans coach en début de saison, composée d’une bonne vingtaine de joueurs de 16 à 50 et quelques années, qui s’entraînaient souvent séparément, a fortement manqué de cohésion mais termine tout de même à la 3ème place. 

Sur les perspectives à venir, il est impératif de tirer les leçons de la saison passée pour progresser. Sur l’organisation des matchs à domicile, nous devons parvenir à mieux anticiper les problèmes de présence des arbitres et des dirigeants à la table de marque. La gestion du matériel, notamment des ballons, est aussi importante. Les coachs, dirigeants et joueurs doivent être encore plus vigilants afin d’éviter des achats trop coûteux. Une réunion de début de saison sera organisée avec entraîneurs et dirigeants pour partir sur de meilleures bases.

La formation des entraîneurs et arbitres

Elle se perpétue d’année en année au niveau des plus jeunes qui sont intégrés à l’encadrement de l’école de basket puis sur les catégories supérieures au fil des années.
Merci à tous ces jeunes, un grand merci à tous les dirigeants formateurs qui sont une des grandes forces de l’association.

(Liste des récompensés  Franck DUFOUR)

Les camps

Toujours aussi prisés par les plus jeunes, toujours aussi bien organisés par notre équipe habituelle, ils connaissent un succès grandissants. 
Notre équipe fanion accédant à la pro B la saison prochaine, les camps devraient monter en puissance avec la participation de joueurs encore plus médiatisés.
[bookmark: _GoBack]Le seul problème de disponibilité de salles reste un frein à la bonne organisation.


Terminons enfin par l’encadrement. Un grand bravo à tous les coachs et assistants coachs, ils sont nombreux. Encourageons les jeunes à aller entrainer et suivre les formations du Comité d’Allier, ils sont l’avenir sportif de l’association et cet avenir doit se préparer dés la saison prochaine. 
Saluons le travail des dirigeants d’équipe. Rarement mis en lumière leur rôle est pourtant primordial en tant que relais entre l’équipe et le club, au niveau l’ambiance générale et de la gestion des problèmes, au niveau de l’organisation des rencontres et permet aux coachs de se concentrer sur l’aspect sportif. 
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