	3e RALLYE NATIONAL DE BOURBONNE-LES-BAINS

FINALE DE LA COUPE DE FRANCE DES RALLYES VHC

Du 2 au 4 novembre 2012


Communiqué 1

Bourbonne-les-Bains 

à l’heure du rallye en novembre 

La station thermale s’apprête à accueillir du 2 au 4 novembre, la Finale de 

la Coupe de France des rallyes réservée aux Véhicules Historiques de Compétition 

et la 3e édition du Rallye National.

Rendez-vous de l’année
Du 2 au 4 novembre, Bourbonne-les-Bains et les communes avoisinantes réputées pour proposer une grande variété de routes vont vivre à l’heure du sport automobile. La station thermale retrouve après six éditions en régional, le niveau national de la Coupe de France des rallyes réservée aux véhicules « modernes ». Cette dernière précision est importante : le même week-end se déroule la Finale de la Coupe de France des rallyes des Véhicules Historiques de Compétition (VHC). Au total, plus de 150 concurrents (avec les Véhicules Historiques de Régularité Sportive et les véhicules « Classic » également acceptés) sont attendus, c’est dire si l’événement est d’envergure, exceptionnel et attendu. A commencer par l’équipe de l’Association Sportive Automobile de Langres qui en a fait son rendez-vous de l’année. « Ce Rallye de Bourbonne-les-Bains me tient à cœur, affirme Denis Hustache, son président. Organiser cette Finale en même temps que le National est une récompense d’un « combat » et un grand challenge. Le comité d’organisation travaille d’arrache-pied depuis la fin de l’année dernière, notamment sur la sécurité. » 

Le timing prévisionnel est fixé depuis janvier. Le vendredi 2 novembre, après les vérifications jusqu’à 17h, les concurrents disputeront vers 18h30, deux spéciales dont une « spectacle ». Le samedi 3 novembre, dès 9h, trois épreuves chronométrées à disputer plusieurs fois et une super spéciale sont au programme d’une journée qui s’annonce bien remplie. La remise des prix dimanche 4 novembre clôturera les festivités. « Notre souhait est de proposer aux participants, un rendez-vous convivial, digne de l’organisation de La Rochelle (épreuve qui a accueilli la Finale VHC ces deux dernières années) », indique Denis Hustache dont le savoir-faire de l’ASA Langres en termes d’organisation est reconnu.

Un « moment exceptionnel » pour Bourbonne-les-Bains

Avec le rallye national et la Finale de la Coupe de France des rallyes réservée aux Véhicules Historiques de Compétition, Bourbonne-les-Bains sera sous les feux des projecteurs du 2 au 4 novembre. Maire depuis 1989 et Conseiller Général du canton depuis 2001, André Noirot affiche son soutien et sa fierté d’accueillir ce rendez-vous de sport automobile : « Le partenariat entre la Ville de Bourbonne-les-Bains et l’ASA Langres dure depuis 25 ans. Nous avons partagé des bons et des moins bons moments. Il n’y a pas de raison pour que l’histoire s’arrête. Au-delà des retombées économiques, cet événement sportif contribue à l’image dynamique de notre station thermale. Le rallye reste un des temps forts des animations proposées tout au long de l’année. Et qu’en 2012, une Finale se déroule en même temps que le rallye national, c’est un moment exceptionnel que nous allons vivre. »
À RETENIR

Finale de la Coupe de France des Rallyes VHC

3e Rallye national de Bourbonne-les-Bains (Coupe de France des Rallyes coefficient 3) 

1er Rallye Classic de Bourbonne-les-Bains

1er Classic Rallye de Régularité Historique Sportif de Bourbonne-les-Bains en Champagne

Organisation

ASA Langres

Droits d’engagement

450 euros pour les véhicules historiques

440 euros pour les concurrents du National

Lundi 22 octobre à minuit

Clôture des engagements

Dimanche 28 octobre et jeudi 1er novembre

Reconnaissances

Vendredi 2 novembre

Vérifications administratives et techniques de 10h à 17h

Départ Etape 1 à 18h30 (VHC), 21h10 (National)

ES1 Larivière/Serqueux (6,10 km)

ES2 Maynard (2,00 km)

Arrivée à 19h35 (VHC), 22h15 (National)

Samedi 3 novembre

Départ Etape 2 à 9h (VHC), 11h30 (National)

ES3-6-9-12 Lavernoy/Varennes-sur-Amance (12,50 km)

ES4-7-10-13 Laneuvelle/Damremont (5,85 km) 

ES5-8-11 Melay-Genrupt (8,90 km)

ES14 Maynard (2,00 km)

Arrivée à 20h26 (VHC), 22h56 (National)

Dimanche 4 novembre

Remise des prix au Casino de Bourbonne-les-Bains à 10h30

Parcours long de 359,50 km dont 110 km chronométrés répartis en 14 ES (5 ES, une à parcourir 1 fois, une 2 fois, une 3 fois, deux 4 fois).

Spéciale la plus longue : Lavernoy/Varennes-sur-Amance (12,50 km)

Spéciale la plus courte : Maynard (2,00 km)
Règlements, demandes d’engagement, infos pratiques disponibles sur le site Internet : http://asalangres.free.fr
	A retenir sur Bourbonne-les-Bains 


- 2300 habitants

- 14e station thermale française en termes de fréquentation (12.000 curistes) sur 104 existantes. La station thermale, deuxième du nord de la Loire et unique de Champagne-Ardenne, est connue depuis l’Antiquité pour les vertus curatives de ses eaux.
Reconnue scientifiquement, l'eau thermale de Bourbonne-les-Bains est hyperthermale (66°). Elle agit sur le métabolisme osseux, sur les principaux facteurs de déminéralisation, et possède une action bienfaisante sur les muqueuses respiratoires. Elle est une bonne alliée pour préserver le capital osseux et lutter contre le vieillissement. Des séjours bien-être et remise en forme (en semaine ou le week-end) sont également accessibles sans prescription médicale.

- Bourbonne-les-Bains dispose d'une grande capacité d'hébergement, avec de nombreux hôtels et restaurants, des meublés de tourisme, des gîtes et deux campings. « Au total, environ 1000 chambres sont recensées, signale André Noirot. Il n’y aura pas de problème d’accueil en novembre, mois qui marque la fin de la saison thermale. »
Situé à côté des Thermes, Place des Bains, le casino sur deux niveaux a ouvert en 2006. « Un agréable séjour est possible à Bourbonne-les-Bains », ajoute M. le Maire.

- Sites Internet :

Mairie : www.bourbonne.com
Office de tourisme : www.tourisme-bourbonne.com
	Contact


	ASA Langres

BP 15

52200 Langres

Tél/fax : 03 25 90 25 24 

E-mail : asalangres@free.fr 

Site Internet : http://asalangres.free.fr



