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La sardine à Montrouge est une association qui a pour but de fédérer et de promouvoir 

des artistes (illustrateurs, créateurs d’objets…) ayant une vision contemporaine et décalée du monde des enfants par le biais de l’organisation d’expositions, d’éditions de catalogues, carterie…

L’idée est aussi d’offrir une alternative, avec un choix véritable dans l’achat d’un tableau ou d’un objet pour un enfant.

Au printemps 2007, La Sardine à Montrouge organise une exposition collective sur le thème de “La Sardine”où peintures, illustrations, photos, gravures, objets, mobiles, livres d’art, art textile…proposeront un regard original autour de ce petit poisson !  

L’exposition aura lieu à la galerie-atelier « La Sardine » à Montrouge.

L’édition d’un catalogue, vendu dans des endroits significatifs, ainsi qu’un communiqué de presse, permettra la promotion des artistes participants.

Il y aura également un vernissage.

De plus, cet événement qui se déroulera sur 3 semaines aura lieu au même moment que le salon d’art contemporain de Montrouge.

Modalités de participation :

Adhésion à l’association

Chaque participant peut présenter jusqu’à 3 œuvres dont le format ne devra pas dépasser 40 cm (pour des formats plus grands nous contacter)

Les artistes auront la possibilité de vendre leur(s) œuvre(s)

Une commission de 20% sur chaque oeuvre vendue sera versée à l’association (à chaque artiste de l’ajouter sur son prix de vente)

Dates à retenir :

Les inscriptions ont lieu jusqu’au 5 février 2007

Elles seront accompagnées  du règlement de la cotisation (10eur)

et de la fiche d’inscription. 

La remise de(s) l’œuvre(s) se fera avant le 5 mars 2007

L’exposition aura lieu du 26 avril au 20 mai 2007

L’association se réserve le droit de faire une sélection, les œuvres exposées devront être dans l’esprit de La sardine à Montrouge.

Contact : lasardineamontouge@orange.fr

