Sud-Ouest du 3 juin 2011

Soyaux : L'incendie vu du ciel 

Mercredi après-midi, à Soyaux, les flammes ont dévasté environ 90 hectares de bois et de landes. Le feu était attisé par des vents tourbillonnants et les 150 sapeurs-pompiers engagés dans l'opération ont eu beaucoup de mal à circonscrire l'incendie, qu'il fallait combattre sur plusieurs fronts. Par chance, ils ont été guidés par un hélicoptère de la gendarmerie nationale, dont les observations ont facilité le travail de reconnaissance au sol.

Cet hélicoptère était équipé d'une caméra. Son objectif a saisi toutes les images du sinistre, dont l'origine reste indéterminée. « Cette vidéo servira à l'enquête », explique le colonel Yann Trehin, le patron des gendarmes en Charente.

Sous un vent changeant 
L'heure n'est pas aux hypothèses, encore moins aux conclusions, mais l'examen des premières images de la bande montre combien le feu était complexe, sous un vent qui a changé trois ou quatre fois de direction dans l'après-midi, tournant nord-sud, nord-est puis sud-ouest.

« Le front n'était pas uniforme et droit, mais "multilobé", un peu comme une feuille de chêne », explique le capitaine Francis Roumagnac, le spécialiste des feux de forêt chez les pompiers de Charente. L'image que nous publions ci-contre le montre bien. Elle est saisissante.

Charente · Angoulême · Soyaux · Faits divers · photo du jour 

