Présence : Comin Hubert, Antoniazzi Aurore, Raymond Florence, Vacheron Chantal, Boissier Descombes Karine, Roques Katia, Cornut Sylvie, Raymond Stéphane, Truyol M-H.
JEUDI 2 OCTOBRE 2008

ORDRE DU JOUR
-
Dossiers et documents divers : 


· Indisponibilité salle le 8 et 9 novembre, Fabrice Dauvel avait oublié de nous prévenir que la salle est prise par l’escrime. 5 matches à inverser. Remplir les demandes d’inversion et les envoyer aux clubs concernés puis faire suivre à la Ligue et au CODE. Refacturer le coût à la Mairie.
· 2 stagiaires arbitre inscrits : Vincent Braud et Benjamin Marcu. 1er stage dès dimanche 5/10. Inscription à la formation d’initiateur de Ludovic Lalida et Thomas Saivres. Inscription à la formation OTM (opérateur de table de marque) Truyol Laura.

· Calendrier débutant reçu.

· Photos d’équipe pour plaquette : contacter Mr Pacaud pour prise de photos. Prévoir 2 à 3 déplacements pour avoir toutes les équipes. Karine s’en occupe.

· Bilan des licenciés : un listing sera donné à chaque entraîneur pour faire le point.
· Coupons sports : sont donnés par les lycées sur demande. Joindre un certificat de scolarité + la copie de la licence. Faire une récap et tout envoyer au conseil général. Stéphane et Aurore s’occupent de centraliser les coupons, les remboursements aux familles se feront après avoir reçu le virement du CG.

· Approvisionnement en boisson et goûter d’après match : il est décidé que le club les fournira aux débutants, confirmés et minimes filles. Pour les benjamins, voir avec les parents pour faire des gâteaux à tour de rôle. Les boissons seront fournies par le club.
· Problème de licence de début de saison : Voir sur internet si le joueur est qualifié, si oui présenter une pièce d’identité. Le comité n’a pas envoyé les licences dans les délais, contester les amendes si nécessaire. Licence de Mathilde Thorin non reçue, le comité s’occupe du dossier car blocage à la Ligue. 

· Nouveau Président de la Ligue : Mr Alain SALMON du club de Cognac

· Désignation des tables et arbitres : demander à Liloune de confirmer son engagement.

· Divers : 


· tournoi de Noël, pas de calendrier pour l’instant donc pas de possibilité de fixer une date.

· Les documents pour la Mairie doivent être envoyés avant le 10/10/08

· Buvette : Hubert doit demander à des parents de benjamin pour tenir la buvette le weekend end prochain.

.
PROCHAINE REUNION LE 13/11 A 19H30
