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GREVE INTERPROFESSIONNELLE PUBLIC/PRIVE
LE 29 JANVIER 2009
A l’appel de huit organisations syndicales, le 29 janvier prochain donnera lieu dans tout le pays à des grèves et manifestations.

Les organisations syndicales de la santé du Rhône des personnels non médicaux et médicaux (CGT, CFDT, FO, SUD, UNSA, SNPHAR, SNPH, AMHUF, etc…) appellent les personnels de tous les établissements public/privé : hôpitaux,  cliniques, maisons de retraite … à participer massivement à cette grève du 29 janvier.

Selon le gouvernement, les difficultés illustrées par les récents accidents  survenus dans les hôpitaux publics seraient le fait d’une mauvaise organisation…

Depuis plusieurs années, de multiples réformes ont été mises en place (nouvelle gouvernance, T2A, pôles d’activité etc…) qui se sont toujours soldées par des restrictions budgétaires drastiques assorties de suppressions de milliers de postes et de milliers de lits (100 000 lits supprimés en 13 ans).

Le projet de « loi BACHELOT » amplifiera cette spirale de destruction de l’hôpital public !!!

Le projet de mise en place des « communautés hospitalières de territoire » présenté par la ministre comme une meilleure organisation de l’offre de soins aura pour conséquence :

· La remise en cause des 1035 hôpitaux publics existants actuellement au niveau national pour y substituer 300 « Territoires de Santé ».

· La diminution des effectifs (20 000 au niveau national selon la Fédération Hospitalière de France)
· La mobilité accrue de tous les personnels (inter services et inter établissements)

· La poursuite de la réduction du nombre de lits et de services

· La mise en place des agences régionales de santé (A.R.S.) dont le directeur supervisera l’ensemble des activités de soins avec objectifs quantifiés et obligation de résultats financiers s’imposant à chaque directeur d’hôpital comme à chaque médecin.

Avec la régionalisation, la loi BACHELOT « Hôpitaux Patients Santé et Territoires » menace tout l’édifice de notre système de santé, les hôpitaux publics et la sécurité sociale de 1945.       

Fort de ce constat et au vu des menaces de destruction de notre système de santé, le SYNDICAT FORCE OUVRIERE DES HOSPICES CIVILS DE LYON en total accord avec sa Fédération Nationale, exige :
· Le retrait inconditionnel du projet de loi BACHELOT

· L’augmentation massive et générale des salaires, des traitements, des pensions

· Le maintien du statut pour la Fonction Publique Hospitalière et des conventions collectives.
Les Organisations Syndicales appellent l’ensemble des salariés public/privé à 9 h 30 devant la D.D.A.S.S (245 rue Garibaldi LYON 3) avant de rejoindre la manifestation interprofessionnelle. 
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