ZINZINC

Oyé, oyé braves gens,

Branle bas de combat !

« Y’a d’la rhumba dans l’air » comme dirait la chanson…

Ça chauffe au Café des Sports de Salles ! Les nouveaux propriétaires viennent à peine de s’installer qu’ils se sentent déjà chez eux ! Francis et Jeanne pour vous servir, leur fille Marjorie, les amis de la famille, les livreurs, les élus du village, les voisins de palier… tous se sont donnés rendez-vous à 20h30 le samedi 5 juin pour partager des p’tits instantanés de leur vie. De saute d’humeur en banalités de comptoir, de phrases truculentes en règlements de compte détonants, nos hôtes nous promettent une soirée haute en couleurs !

De Petites comédies rurales en Brèves de Comptoir
Deux auteurs, deux langues, deux rires qui se baladent de nos yeux à nos oreilles…

Jean-Marie Gourio a écumé les bars, les cafés, les bistrots, les zincs, de Paris et d’ailleurs. Il a recueilli des centaines et des centaines de phrases toutes plus invraisemblables les unes que les autres !

Roland Fichet, quant à lui, est un observateur du genre humain. Il capte et s’inspire des êtres croisés sur ses chemins de voyages. Et c’est de sa Bretagne natale qu’il nous a rapporté ces Petites comédies rurales turbulentes et décapantes !

Ce spectacle met en scène deux langues d’auteurs d’aujourd’hui, deux auteurs qui parlent d’humour et par là même, d’amour… Amoureux des chemins que peuvent arpenter nos langues lorsqu’elles se délient et parlent sans réfléchir, ils ont su attraper au vol tous ces petits trésors que nous entendons chaque jour…toutes ces phrases incroyables qu’on dit tous au quotidien… Parce que nous sommes tous de drôles de rigolos !

Des zinzins dans un zinc, ça vous dit ?

Entre humour populaire et humour acerbe, la palette des couleurs du rire passe du noir au jaune l’espace d’une scène, bondissant d’une écriture à l’autre, d’un espace à un autre. De déambulation en arrêt sur image, nos joyeux drilles vous embarqueront dans leurs frasques et leurs joutes verbales. Zinzin ? Vous avez dit zinzin ? Pas si fou que ça finalement… ni plus, ni moins que vous et moi…

Attention ! Il vous faudra venir le sourire dans la poche !
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