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Pays basque : la grève des pompiers est suspendue pour le moment

Le conflit entre direction du Sdis et syndicat autonome a repris ce mercredi. Mais dès ce jeudi matin, elle était suspendue


 

Le mouvement de grogne des pompiers, apparu à la veille du Tour de France et des Fêtes de Bayonne, avait repris depuis mercredi après un préavis lancé la semaine dernière par le syndicat autonome SPP PATS.

Ce jeudi matin, suite à un entretien téléphonique avec Yves Salanave-Péhé, le président du Sdis, une rencontre a été planifiée la semaine prochaine.

"Pour montrer notre bonne volonté et pour que les négociations se fassent de la meilleure manière possible, nous montrons notre bonne volonté et suspendons le mouvement de grève dès ce matin. Suite au rendez-vous de la semaine prochaine, nous verrons si nous obtenons des avancées et déciderons de la reprise éventuelle du mouvement", écrivait ce jeudi matin un sapeur-pompier porte-parole du mouvement de grève.

Mercredi, une cinquantaine d'agents étaient recensés comme grévistes, principalement à la caserne d'Anglet mais des pompiers se sont également mis en grève à Oloron, Orthez ou Mourenx.

Le préavis porte toujours sur les effets de la réforme de la filière sur la carrière des agents, sur le temps de travail et sur des questions de relations avec la hiérarchie. Le syndicat FO emboîte le pas avec un préavis qui prend effet ce matin.

Jeudi dernier, le syndicat s'est invité à une réunion du conseil d'administration du Sdis à Pau. Une quarantaine de manifestants étaient présents et espéraient une reprise des négociations mais mercredi, les grévistes ont appris que le numéro un et le numéro deux du Sdis étaient absents car en vacances. «Ce qui rend le dialogue impossible», note un gréviste.

Yves Salanave-Péhé, le président du Sdis rappellait que la porte de son bureau et sa ligne téléphonique restent toujours ouvertes mais qu'il refuse de «négocier le couteau sous la gorge». Il renvoie aux propos tenus en juillet et demande «un peu de décence». Il détaille les avancées obtenues par les pompiers avec la mise en œuvre des dernières réformes : la réduction à 94 jours de travail annuel contre 97 auparavant, des promotions groupées dans le cadre de la réforme de la filière… Quant au fossé qui s'est creusé entre sous-officiers et hiérarchie, le président Salanave constate, lorsqu'il participe à la conférence nationale des Sdis, que le problème est récurrent dans tous les départements.
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