DIS MOI QUI T’A HABILITE JE
TE DIRAIS QUI TU ES ????

Il ya de nos jours,un concours hors normes,critiqué par certains collègues « avangardistes »,mais qui ne sont comme par hasard,déclarés là-dessus que tardivement,après la mise à niveau,des caids de deuxième,voire de troisième génération,en disant magistralement :’’il faut réviser,et réformer,il yen a eu assez d’habilités ???’’,certains d’entre eux ont été habilités par des comptes-rendus ne dépassant pas la centaine de pages,ils ont eu le mérite d’etre habilités,par le soin intime,la connivence,des « caids de premièreheure »,caids précurseurs ???

Les pratiques frauduleuses,le népotisme criminel ‘’progressiste’’,le concubinage pseudo-scientifique,la débilité institutionnalisée,ont gagné droit de cité et de chapitre,et se sont transformés,tantot’’par vice’’,tantot’’par interet’’,par instinct de reglement de compte,en une course de relais,entre les differentes « souches »de caids,on en est maintenant à la quatrième,voire la cinquième génération.Une culturemafieuse s’installe entre les membres du meme clan,chaque membre connaît le mot de passe approprié,utilisé tel « une carte à puces »,les clans comme ceux de la vraie pègre,se haient à mort,cherchent à s’éliminer,ou à se fusionner,pour confectionner une mega-connection mafieuse pseudo-scientifique.

Les caids,et les chefs de clans complémentaires,ou marchandant leurs services,échangent leurs services,meme hors spécialité(médiéviste=moderne ;moderne=contemporaine ;arabophone=francophone),la spécialité et la nature du dossier n’ont aucune importance,l’essentiel et le primordial,c’est le profil de l’’habilitable’’,et lepoids du caid-protecteur-sponsor,qui le présente au clan,jouant le role d’’intermédiaire mafieux’’lui garantissant,le passage automatique en grade,par le choix de rapporteurs « conviviaux », « depurehypocrisie »,criant haut et court,la connivence ,lenépotisme,latraitrise,l’affairisme progressiste criminel,mais lui demandant en échange’’une servilité perpétuelle’’,une débilité obligée,quelque soit le lieu de son affectation,et son alignement sur les thèses mafieuses du’’Gourou-sponsor’’,et du ‘’clan protecteur et adopteur’’ ???

Le dicton dit :dis-moi qui tu fréquente,je te dirais qui tu es ???,la devise d’actualité,et d’urgence de  l’hypocrisie mafieuse universitaire Tunisienne du début du IIIè millénaire,aussi bien progressiste,qu’obscurantiste,échangeant leurs facettes,et leurs interfaces,sans relache,echangeant leurs sevices et services,se complétant à merveilles sous l’œil bienveillant et encourageant de l’autorité de tutelle,pour perpétuer la mafia Tunisienne du savoir qui n’a rien à envier aux autres mafias en place officielles et officieuses ??????
